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Az év végén.

Folyóiratunk jelen füzetével pályafutásunk 
második évét befejeztük. Hogy ezen rövid

nek mondható és reánk mégis nagyjelentőségű 
idő alatt mennyire feleltünk meg a várakozá
soknak, megítélése nem reánk tartozik ; de hogy 
tőlünk telhetőleg becsületes és hasznos munkát 
végeztünk, azt m utatja olvasóink körének foly
tonos emelkedése és azon mind általánosabbá 
váló közkedveltség, melyben folyóiratunk kolle
gáink körében részesül. S ezen körülmény a 
mig megnyugtatólag hat reánk, addig ösztön
zésül szolgál arra nézve, hogy fokozott erővel 
igyekezzünk feladatunkat a jövőre nézve is be
tölteni. És ez nem is lesz oly nehéz munka, 
mert tisztelt m unkatársaink szorgalmas és támo
gató csoportja lankadatlan buzgalommal osztja 
meg velünk a m unka terheit, vállvetve igyekez
vén a Grafikai Szemle hasábjait minél élénkebbé, 
minél hasznosabbá és a praktikus közlemények 
tárházává tenni.

Első sorban tehát, a második évfolyam lezár
tával, őket illeti az elismerés és köszönet; 
t. munkatársainkat, a kik igazán önzetlenül m un
kálkodnak szakirodalmunk emelésén. Midőn azon
ban a tett hasznos szolgálatokat szépen meg
köszönjük, egyúttal felkérjük őket, hogy a Gra
fikai Szemlétől tám ogatásukat a jövőre se vonják 
meg, mert csak igy lesz lehetséges az alapitó 
kör intenczióinak teljesen, esetleg hatványozva 
megfelelni.

Most pedig t. olvasóinkhoz fordulunk és né
hány szóval lapunk további anyagi pártfogására 
kérjük fel őket. Mindnyájan tudjuk, hogy magá
ban véve csak a szellemi pártolás, c so n k a ; 
hogy ezt gyümölcsözővé is lehessen tenni, ahhoz 
anyagi eszközök kellenek; midőn tehát eddigi 
t. előfizetőinktől további pártolást remélünk, na
gyon kérjük úgy őket, mint körünk t. tagjait, 
hogy lapunknak ismerőseik körében további 
híveket, előfizetőket iparkodjanak nyerni.

Végül — a mit legelőbb kellett volna tennünk 
— azon nagyérdemű főnök uraknak kell köszö
netét m ondanunk, a kik sokszor igen nagy 
áldozatkészséggel is, lehetővé tették és teszik a 
Grafikai Szemlének, egy modern nyomdászati 
szaklaphoz méltó kiállítását. Első helyen áll ezek 
között a Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 
érdemdús igazgatója : lovag Falk Zsigmond kir. 
tanácsos ur, a ki valóban szivén hordja lapunk 
érdekeit és ki nem fogyó szeretetreméltósággal 
tesz meg mindent, mi lapunk emelésére szol
gálhat. Második helyen Hornyánszky Viktor 
nyom datulajdonos urat kell kiemelnünk, kinek 
jóvoltából sok díszes műmellékletet csatolhattunk 
lapunkhoz. E  két nemes pártfogóhoz csatlakoz
nak még a tartalm unkban kitüntetett nyomda
tulajdonos urak, kik szintén műmellékletekkel 
támogatták vállalatunkat.

Midőn e tám ogatásért köszönetét mondanánk, 
kérjük jóindulatukat a Grafikai Szemle irányá
ban a jövőre nézve is fentartani.

Részünkről ígérjük, hogy szerény erőnktől 
i telhetőleg mindent el fogunk követni, hogy úgy 

szellemi és anyagi pártfogóink, mint egyáltalán 
I t. olvasóink a fokozatos haladást észlelhessék 

lapunk részéről, és minthogy az auspicziumok 
minden irányban igen kedvezőknek mutatkoz
nak, erős bizalommal, fokozott munkakedvvel 
mondhatjuk t. o lvasóinknak: Viszontlátásra, a 
remélhetőleg szerencsés, boldog ú jévben!

A tanoncz-képezésről.
Sokszor és sokat irlak s foglalkoztak szakíerfiaink e 

kérdés tárgyalásával s fölelevenitésével, a nélkül azonban, 
hogy a megvalósulás útjára tudták volna vezetni. S mindez 
nem a szakférfiak jóakaratú támogatása hiányának tulaj
donítható, mert mindig voltak, a kik ügyszeretettel és nemes 
ambitióval rajongtak s fáradoztak a tanoncz-képezés elő
mozdításán, hanem az általános nagy tömeg hidegsége és 
tétlenségének, a mely meddővé tett minden fáradságot és 
ellenszenvével igyekezett minden elért sikeres eredményt
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még csirájában elfojtani. Hogy ez igy volt s hogy ez még 
most is igy van, nagyrészt azon baljóslatú fölfogásban leli 
magyarázatát, hogy még mindig sokan vannak, a kik a 
tanoncz képezésének előmenetelében helyzetüket látják ve
szélyeztetve s igy őket életük mcgrontójának tekintik.

Az igaz, hogy sokakat a.helyzet bizonytalansága és az 
élet küzdelmes volta ösztönöz s kényszerít némileg arra, 
hogy a tanoncztól megvonja oktató tanácsait s ne adjon 
neki oly szakképzést, a melylyel fölszabadulása után üzlet
körének egyik számottevő tagja lehetne.

De bármilyen küzdelmes legyen is életünk, még sem 
igazságos dolog emberbaráti szeretetünk föláldozásával meg
vonni mindazon fiataloktól a szakoktatást, a kik szakunkat 
életpályául tűzték ki maguknak. Ha már egy-egy ifjú közénk 
kerül s ez szakunkban a jövő nemzedéket van hivatva kép
viselni, fogadjuk őket emberbaráti szeretettel s mindenekelőtt 
ne tekintsük ellenségünknek, mert mindenki szabad akaratából 
és érzett hajlama után választhatja meg életpályáját, s ha 
valakinek épen a nyomdászati szakma felé fordul figyelme 
s ennél gondolja leghőbb vágya szerint jövendőjét meg
alapíthatni, ezért nincs okunk reá neheztelni s ezt vele 
tanuló éveiben folyton keserűen éreztetni.

Az ily lelket keserítő és megvető bánásmóddal még nem 
idegenitjük el egészen a nyomdászati szakma tanulásától 
azon ifjakat, a kik ennek elsajátítására és művelésére szánták 
életüket, hanem igenis megbénítjuk tanulási munkakedvét s 
igy fogyatékossá válik szellemi ereje és fogékonysága s ez 
által a szakképzésbeni előmenetele is maradiságban fog 
szenvedni, vagy a mit kényszerhelyzeténél fogva tanul is, a 
kedvetlenség egyoldalúságának bélyegét fogja magán viselni.

A mint ebből következtethetjük, az ily általános eljárás 
mellett csakis selejtes munkaerő nevelődhetik, a mi pedig i 
legkevésbé sem kívánatos most fejlődő és szép úton [ 
haladó szakmánk terén, mert az ily gyenge erők által esetleg 
önállóan előállított munka valóban szégyenletes és meg
botránkoztató s mert az életfentartás biztosításául meg- 
kivántató szakképzettséggel nem biró egyének mindig a 
legrosszabb helyzetnek a megteremtői. Az ily fogyatékos 
és felületes szakképzettséggel biró egyének nem tudnak 
megfelelni mindazon változó körülményeknek, a molyok 
szakmánkban oly sokoldalúan jelentkeznek s igy az esetleg 
kínálkozó jó alkalmat, a mely életfentartási jólétet bizto
síthatna, nem képes megragadni, vagy ha lelkiismeret nélkül 
vállalkozik is valamely állás betöltésére, alapos képzettségi 
hiánya miatt nem sokáig tarthatja fönn magát, miután újólag 
kényszerülve van a legrosszabb ajánlatot is elfogadni, csak 
hogy szánalomra méltó életét tovább is fentarthassa.

Tehát egy nyomdásznak sem lehet az a czélja, hogy 
ilyen gyönge és önállóan működni nem tudó munkaerőt 
neveljen, sőt inkább arra kell törekednie, hogy a legkénye- j  

sebb igényeknek is megfelelni tudó, sokoldalú képzettséggel 
biró ifjakat adjon a nyomdászati szakma művelésére, mert 
ez biztosítja legjobban' szakmánknak továbbfejlődését és 
helyes úton haladását, nemkülönben anyagi helyzetünknek 
fokozatos jobbítását.

Hogy milyen nevelésben és szakképzésben részesítsük 
tanuló ifjainkat, erre nem szándékozom kathctice kiterjesz- ! 
kedni. Hanem igenis érinteni kívánok egy-két módozatot, a 
melynek alkalmazásával tanuló ifjaink szakképzésénél remél
hetőleg üdvös eredményt, érhetnénk el.

Mindenekelőtt legelső teendőnknek kell tartanunk a tanuló 
ifjú nevelése felől magunknak határozott meggyőződést sze
rezni, a melyből kiindulva kell megállapítanunk az ifjúval 
szemben alkalmazandó irányt, a melynek szigorúan követ- 1 
kezetcs betartásával igyekezzünk a tanuló ifjú képzettségé
hez képest oktatásainkat megkezdeni. S ha az ifjúnál vala
melyes ferde családi nevelést észlelünk, a melynek káros 
következményei lehetnek úgy az ifjú életére, mint általában

szakmánk terén, igyekezzünk ezt helyrehozni oly erélylyel 
és humanitással, hogy az ifjúnak érzületében irántunk sem 
túlsók bizodalom, se kedvetlenség ne keletkezhessék.

Kerüljük a tanuló ifjúval szemben a túlbarátságos és bizal
mas érintkezést, mert ez könnyen följogosíthatná az őt meg 
nem illető beszédünkbe és ügyeinkbe való beleszólásra, mi
után velünk mintegy egyenrangúnak tekintené magát s igy 
lazitanók a felettük való rendelkezési jogunkat, a melynek 
további gyakorlása sok kellemetlenségünkbe kerülne, leülő
sen akkor, ha jóakaratú figyelmeztetéseink mit sem hasz
nálnának, a legerélyesebb módon kellene velük szemben 
föllépni.

Igyekezzünk őket mindenben példás rendszeretetre szok
tatni, különösen a munkaidőbeni pontos megjelenést és a 
nyomdai műeszközök és anyagok lelkiismeretes kezelését 
figyelmükbe ajánlani. S ha azt veszszük észre, hogy a tanuló 
ifjúban nincs elég hajlam és érzék a nyomdászat elsajátí
tására, figyelmeztessük őt erre idejekorán, még mielőtt éveket 
töltött volna e szakma tanulásánál, hogy alkalma legyen 
hajlamának megfelelő más életpályát választhatni. Mert nincs 
szerencsétlenebb dolog, mint a pályatévesztés. Végzetes az 
ifjúra nézve, a ki ez által megbénítja életét s következe
tesen rossz a nyomdászatra nézve is, nyervén oly erőket, 
a kik a nyomdászatot csakis életfentartási eszközül űzik s 
termékeiken nagyon is meglátszik, hogy azt a szakmát, a 
melyet életpályául választottak, nem ápolják hivatásos sze
retettel, hanem csakis megélhetési kényszerűségből végzik 
munkájukat. Pedig fölötte szükséges, hogy az ember ne csak 
az életfentartás által ösztönöztetve végezze munkáját, ha
nem kedvvel, a szakmája iránti rajongással és a tökélete
sedés magasabb fokára emelkedés reményében törekedjék 
munkájába életet önteni, a melyen mintegy kifejezni akarná 
egyéniségének erejét és tudásvágyát.

Mindezek után, ha a tanuló ifjúnál a nyomdászat iránt 
hajlamot és munkakedvet észlelünk, különös gondot fordít
sunk arra, hogy a nyomdászat nemcsak egy ágánál, hanem 
általános képzettséget nyerjen úgy a folyó-, mint a táblázat
vagy accidens-szedésnél. Nincs sajnálatosabb dolog, mint 
mikor egy ifjú fölszabadulása után a folyó-szedésen kívül 
egyebet sem tud és a táblázat- vagy accidens-szedés tit
kaiba azután kell behatolnia, ha ugyan talál erre alkalmat. 
Az esetben még könnyen pótolhatja az ifjú a tanuló éveiben 
mulasztottakat, ha fölszabadulása után legalább is egy évig 
tanulóhelyén maradhat, a hol inkább adnak alkalmat a kü
lönböző szedésekbeni esetleges próbatételekre. De ha föl- 
szabadulása után 4—5 hét múlva kényszerülve van más, 
újabb alkalmazásba menni, itt bizony nem sokat tanulhat, 
— ha csak a munkaidőn túli szabad idejéből nem fordít erre 
egy-egy órát — mert az íizkt jövedelmező munkát kíván 
tőle s nem ad időt olyan munka eszközölhetésére, a mely 
sikertelensége esetén hasznavehetetlenné válik.

A mai előhaladott technikai viszonyok mellett a közönség 
igénye annyira fokozódott, hogy a legigénytelenebb munkát 
is ízléssel és meglepően kívánja előállittatni. A nyomda
tulajdonosnak pedig számolnia kell ezen körülménynyel s 
csak olyan egyént alkalmaztathat, a ki a megrendelő köve
telményeit kielégíteni tudja. Ennélfogva csakis képzett és 
ízléssel biró nyomdásznak lehet jövője, mindamellett mégis 
sajnosan tapasztalhattuk, hogy a közelmúlt időben fölsza
badult ifjak kevésbé vannak kiképezve, mint az ezelőtt 
néhány évvel fölszabadultak.' Hogy ennek oka miben rejlik, 
alig határozható meg biztosan, de mindenesetre egyik leg
nagyobb előidézője a szakiskola hiánya. Hogy a magyar 
nyomdászat mikor fog szakiskolával dicsekedhetni, a bizony
talanság nagy ürességében lebegő kérdés, a mely rég meg
oldásra vár, de úgy látszik, eredménytelenül.

Nem szívesen mondom, de a kényszerűség előtt meg 
kell hajolni, hogy mindaddig nem remélhetjük a szakiskola
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fölállítását, a inig a főnökök maguk nem járnak elől a kez
deményezés jó példájával. Mert mi hiában vagyunk eltelve 
az akarat buzgóságával, ha minden tettünk a sikertelenség 
leromboló akadályával találkozik. Hiába való a szakférfiak 
e tárgybani gyakori fölszól alása, ha az a főnökök részéről 
nemcsak hogy nem pártoltatik, de még csak meg sem hall- 
gattatik.

Ily kedvezőtlen körülmények között a magyar nyomdá
szat! szakiskola létosülését még csak a messze jövő zálo
gául tekinthetjük; addig is azonban, a mig e boldog állapotai 
elérhetjük, nem volna szabad tétlenségben vesztegelnünk, 
hanem egy középutat kellene megjelölnünk, a mely tanuló 
ifjaink szakképzéséhez üdvös irányt adna és a remélendő 
szakiskolának is útegyengetőül szolgálna.

Erre nézve egy tisztán nyomdászati termékek előállítását 
mutató gyakorlati előadások tartását javasolom, a mely min
den nehézség nélkül létesíthető, csak egy kis ügybuzgalom 
és csekély anyagi áldozat szükségeltetik. S e gyakorlati 
előadások rendezését úgy vélem eszközölhetőnek, hogy a 
főváros 3—4 nagy nyomdájában, a tulajdonosok beleegye
zésével és támogatásával, hetenkint egyszer, vasárnap dél
előtt, vagy valamelyik köznap szabad estéjén másfél vagy 
két óráig terjedő előadások tartatnának, a hol úgy a folyó
szedés szabályainak különböző esetekbeni alkalmazása, mint 
a táblázat- és accidens-szedés eszközölhetése könnyen föl
fogható rövid magyarázatok kíséretében' gyakorlatilag be
mutathatnának.

Ha a Szakkör a fentemlitett gyakorlati előadások tar
tásának eszméjét fölkarolná és megvalósítani akarná, úgy 
hiszem, hogy ez előadások tartására az erre hivatott szak- 
férfiainkat meg lehetne nyerni, ha a Szakkör a nyomda
tulajdonosok anyagi támogatásával 5— 10 darab aranyat 
tűzne ki a közreműködő szakférfiak fáradsága jutalmazá
sául, a kik nem is annyira az aranyak birhatásáért, mint 
inkább a szakmánk emelése körül elérhető erkölcsi siker 
utáni vágy által ösztönöztetve, teljesítenék hasznos szol
gálatukat.

Az előadások természetesen a Szakkör szakbizottságá
nak tervezete és irányadása alá volna rendelve. A szak- 
bizottság állapítaná meg a módozatokat, a melynek kereté
ben tartatnának az előadások és felügyelne ennek menetére.

Nem szándékozom ezen gyakorlati előadásoknak teljes 
keretét nyújtani, elégnek tartom jelenleg ez eszmének föl
vetését, ha netalán sikerülne a megvalósulása. Hogy ez 
tanuló ifjaink szakképzését remélhetőleg előmozdítaná s 
hogy erre nagy szükség van, fölösleges bővebben indokolni, 
mert jól tudjuk, hogy tanuló ifjaink a legutóbbi időben 
nagyon mostoha és egyoldalú szakképzésben részesülnek.

Az ipariskola látogatásának nem sok hasznát veszik, 
kivált a mióta a többi iparos tanulókkal együtt egy tan
anyagot tanulnak, mert ez a tananyag a nyomdász-tanulókra 
nézve legkevésbé sem kielégítő, mivel nincs benne sem a 
magyar irodalomtörténet tanulása, sem az idegen nyelvek
nek legalább olvasási gyakorlata fölvéve. A mértani és 
szabadkézi rajznak tanulása az egyetlen tantárgy, a mi a 
nyomdász-tanulókra nézve is jó és hasznos, a többi oly 
elemi tantárgy, a minek ismeretén jóval fcliil kell állania 
egy nyomdász-tanulónak.

A mértani és szabadkézi rajznak tanulásával is úgy 
vagyunk, hogy nagyon kevesen tudják az e téren szerzett 
tanulmányaikat nyomdászati szempontból, a gyakorlat hiánya 
miatt, kedvezően értékesíteni. Ismerek több fiatal nyomdászt, 
a kik a rajztudomány terén szép sikereket tudnak felmutatni 
s kezeik nyomán oly szép eszményi gondolatokat tudnak a 
legkedvezőbb arányosítással visszatükröztetni, hogy a leg
nagyobb gyönyörélvezettel szemlélhető, mig ellenben ezen 
dolgozataikat nyomdász-technikailag a legkisebb siker es 
symmetriai érzék nélkül, teljesen összefüggéstelen módon

állítják elő, úgy, hogy senki sem tételezhetné föl, hogy annak 
; előállítója a rajztudomány terén jártassággal bír. Ez egye

dül csak a gyakorlat hiányosságának tulajdonítható, mert 
papírra vetett dolgozataikat nem tudják a nyomdában talál
ható előállítási anyagok természete szerint átidomitani, vagyis 
annak kivánata szerinti arányosítást végezni s igy munká
jukon nem látszik meg a rajzolni tudás szép művészete.

Ez oknál fogva tartanám czélszerűnek a nyomdai ter
mékek előállítását mutató gyakorlati előadások tartását, mert 
ezeken az előadásokon meg lehetne mutatni, hogy az egyes 
rajzolni tudók által tervezett mintákat miképen és esetleg 
mily módosítással lehetne a nyomdában található előállítási 
anyagokkal eszközölni, hogy az úgy aesthetikailag, mint 
technikailag kifogástalan legyen.

S hogy ezen gyakorlati előadások által minél kedvezőbb 
eredmények éressenek el, lehetne oly eljárást is követni, 
hogy minden egyes előadáson más-más tanuló mutatná be, 
a többi tanulók jelenlétében, rajzainak technikailag való elő
állítását, természetesen az előadó szakférfiú utasítása foly
tán és jelenlétében s midőn munkája befejezéséhez jut, a 
jelenvolt többi tanulók felszólittatnának az előadáson szer
zett tapasztalataik nyilvánítására, s hogy esetleg ők mi
kép tudták volna ugyanazon dolgozatot előállítani, a melye
ket végezetül az előadó szakférfiú felülbírálna.s megmutatná 
a helyes irányt, a melylyel az a legsikeresebben előállítható.

Ilj' rendszeres előadások által élesitenők tanuló ifjaink 
felfogási és ítélő képességét, nemkülönben a rajzolni tudók
kal megismertetnők a technika gyakorlatát s ez alkalommal 
a rajzolni nem tudók is némi ismereteket szerezhetnének a 
rajztudomány terén, a melyeket ha kézi ügyesség utján 
nem is értékesíthetnek, de nyervén ez által ízlést és tervező
képességet, a mit a nyomdászat terén annál üdvösebb mó
don érvényesíthetnek.

Akár a fent elmondottak, akár más kedvezőnek ígérkező 
eszközök igénybevételével, csak neveljük tanuló ifjainkat 

| széles látkörű, képzett és önérzetes munkásokká, hogy a 
magyar nyomdászat magas fokra emelkedésének lobogója 
fényes győzelemre juthasson! i m s l s {vá„.

A bélyegtörvény és 4 nyomda-ipar.
(F elo lvastato tt a Szakkör nov. 27-iki ülésén.)

A dolog természetében rejlik, hogy időről-időre meg
emlékezünk ama számtalan bajról, melyekben a nyomda
ipar senyved; mert hogy iparunknak sok a baja, az annál 
kevésbé szorul bizonyításra, mert a mindennapi életben 
gyakran szellőztetik e kérdés.

Már maguk az idevágó törvényezikkek, melyeknek szer
kezete nem eléggé világos és a legkülönbözőbb magyará
zatoknak szabad tért engednek, sok esetben kényszerítik 
a nyomdászt működése körét szűkebbre szorítani.

Noha az 1848-ik év a sajtószabadság kinyilvánításával 
kedvezményekben részesítette iparunkat és a törvényhozás 
oly engedményeket adott, melyek lehetővé tették, hogy a 
nyomda-ipar rohamosan emelkedhessél^, ez a javulása a 
viszonyoknak nem volt tartós, ■ mert az ötvenes évek kor
mánya gondoskodott arról, hogy a sajtószabadságot más 
megszorításokkal: a czenzura és az ujságbélyeg elrendelé
sével ellensúlyozza. Ezeknek elrendelése rendkívül bénitólag 
hatott iparunk gyakorlására.

De a megszorítások e korszaka engedett a felvilágoso
dás haladásával és az 1870-ik év új aerát teremtett ipa
runknak. Az ujságadó megszüntettetett. Addig hazánkban 
146 volt az újságok száma. Egy évvel később már 198-ra 
rúgott számuk és azóta egyre rohamosan emelkedik e szám,
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ugy, hogy ma 585 hazai újság lát napvilágot. Az újságuk 
számának emelkedésével egyenlő arányban növekszik a 
magyar nyomdák száma is.

• Bármennyire kedvezőnek lássék azonban ez, mégis nagy 
baja van jelenleg iparunknak: a hirdetési, naptár- és fal- | 
ragasz-bélyeg.

A birodalom másik részében is el van ugyan rendelve I 
a hírlap- és naptár-bélyeg, ott azonban nem létezik hirde- j 
tési és falragasz-bélyeg. Melyik birodalmi rész szenved ke- ! 
vesebbet bélyegilletékei által, azt megvizsgálni nem tartozik 
ez értekezés szűk keretébe. Azt azonban határozottsággal 
állíthatjuk, hogy mindkét birodalmi rész nyomdászai folyton 
törekedni fognak, hogy e nyomasztó terhet lerázzák ma
gukról. Már évek előtt, újabban pedig 1884-ben terjesz
tettek az osztrák képviselőház elé kérvényt, melyben az i 
újság- és hírlap-bélyeg megszüntetését kérelmezik, a kor- \ 
Hiány azonban nem volt hajlandó egy millió száz és néhány 
ezer forintnyi bevételi forrásról a nyomda-ipar érdekében 
lemondani.

Az osztrák kormány ez állítása csak látszólag helyes, 
ha azonban közelebbről vizsgáljuk meg a dolgot, tapasz
talhatjuk — mint azt később be fogom bizonyítani — hogy J  

az egyenes adó elvesztését bőven kárpótolja más, ha mind
járt indirect adók emelkedése.

Chiari osztrák udvari tanácsos, ugy látszik, tévedett, I 
mikor azt mondta, hogy »az újság- és naptár-bélyeg nem 
gátolja a nyomda-ipar felvirágzását*. Csak Németországra 
utalunk, a hol az említett bélyegek megszüntetésével a 
nyomda-ipar nem remélt virágzásnak indult. Hogy mi ennek 
természetes következménye, az világos: a nyomda-ipar 
Németországban egészséges bázison nyugszik és teljes bi
zonyossággal várható, hogy az eddiginél még magasabb 
fejlődés fog bekövetkezni.

De világos az is, hogy a bélyegtörvény káros a nyomda
iparra. Merjük állítani, hogy az államnak is jelentékeny 
kárt okoz. Mert az a bevétel, mely az illeték által az állam- 
pénztárba folyik, csak illuzórius. A közvetlen bevétellel 
szemben áll ugyanis áz az indirect adóbevétel vesztesége, 
melyet az állam a nyomda-ipar fejlődésével elérne.

A nyomda-ipar emelkedésével az azzal foglalkozók hely
zete annyira javulna, hogy az azoktól fizetendő jövedelmi 
adó emelkedése már magában is bő recompensatiót nyúj
tana a veszteségért.

De a bélyegilleték megszüntetése által első sorban a 
colportagc is nagy lendületet venne. A nagy- és a kis
iparos is árúczikkeit sok 100.000 példányban hirdetné, mint 
az a külföldön történik. Az újságok a colportage megenge
désével összehasonlithatlanul nagyobb kiadásokban jelen
nének meg s mindennek természetes következménye a 
nyomda-ipar és a vele kapcsolatban levő iparágak hatalmas 
fejlődése volna.

Az üzletek kibővitésénél s új üzletek alapításánál az 
állam a különféle adók beszedése által a bélyegilleték el
engedésével elveszett egyenes adó összegénél bizonyára 
nagyobb bevételi forráshoz jutna.

Magától értetődik, hogy iparunk felvirágzásával a ren
delő közönség is nem csekély előnyöket élvezne. A nyom
dák, a nagy forgalomtól támogatva és az annak következté
ben tökéletesített technikai felszereléssel nemcsak olcsóbban 
állíthatnák elő munkáikat, de sokkal nagyobb pontossággal 
is dolgozhatnának és nem lennének kényszerülve — mint 
az, fájdalom, ma akárhányszor megesik — a bélyegilleték 
miatt munkákat elutasítani, a melyek aztán a külföldnek 
adatnak át.

Hogy mennyire igazoltak a fent elősoroltak, kitűnik 
abból, hogy Bécsben a'sajtóügyi bizottság november 10-én 
elvben ‘elhatározta a hirlap-bélyeg eltörlését és a colportage 
elengedését. Bárha törvénynyé válnék e javaslat!

Összefoglalva mindezeket, azzal a kívánsággal gondolom ér
tekezésemet legjobban befejezhetni, hogy Magyarország nyom
dászai oly mozgalomra egyesüljenek, melynek czélja az iparun
kat gátló bélyegilleték megszüntetésének kicszközlésc volna.

Az egyszer megindított mozgalmat bizonyára minden 
érdekelt támogatni fogja és határozott állásfoglalás mellett 
az ez iránti fáradozások meg fogják teremni gyümölcsüket I

Fcldmann Mór.
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Hazánk könyvnyomtatói
Hunyadi Mátyás idejétől 1848—49-ig.

I r t a : F ir tin g e r K ároly. 4 .

Pozsony
első nyomdásza W alo Ján o s volt, kitől azonban csak egy 
nyomtatvány maradt reánk 1594-ből, egy német nyelvű 
»Zeitung«, mely a törökök megveretését hozza hírül. Walo 
alkalmasint a kóbor nyomdászok osztályához tartozott.

A már érintett Forgách Ferencz, Magyarhon prímása, 
alapítja 1604-ben Pozsonyban az első állandó nyomdát, a 
protestantismus leküzdésére való czélzattal. E műhelyből 
került ki csinos kiállításban Pázmány Péter, a magyarhoni 
protestánsok legnagyobb ellenfelének, számos munkája. 
Pázmány hitvitázó iratai nagy becscsel bírnak nyelvészeti 
szempontból még ma is, mert — mint Toldy Ferencz 
mondja — Pázmány Péter volt a mai magyar könyvnyelv 
megteremtője.*

A pozsonyi katholikus nyomda vezetőiről keveset tudunk. 
1621-től 1631-ig egy R ikesz M ihály nevű, Bécsből szár
mazó nyomdász működik itt; 1647—48-ban pedig Altsa- 
m itek (Szabó József szerin t: Akantisz) Z akariás neve 
fordul elő a nyomtatványokon. Különben e műhely nagy 
része már 1644-ben a nagyszombati nyomdához csatolta- 
to t t ; 1666-ban pedig végkép beszüntette működését.

Némi homályos adatok megemlékeznek egy másik nyom
dáról is, mint városi nyomdáról, melynek vezetői gyanánt 
Faber M ihály (1676-ban?) és Z ierw eg (Zerw ekh) János 
(1675—78-ig) emlittetnek.

1669-ben G ründer Gottfried vtypotheta haereticus*, 
vagyis evangélikus nyomdász, állit nyomdát Pozsonyban. 
Gründer sajtója szép tevékenységet fejtett ki, a miért sok 
zaklatásnak volt kitéve, ugy hogy működése már 1673-ban 
véget ért.**

A XVIII. század beköszöwtével Pozsony nem bírt nyom
dával.

Lőcse
első nyomdásza K lösz Jakab  volt Bártfáról, ki 1614-ben 
kezdett itt nyomdászkodni.

Klösz utódja 1617-ben Schultz Dániel lett, ki szintén 
csak rövid ideig foglalatoskodott itten és 1623-ban Kassára 
tette át műhelyét.

Nagy tekintélynek örvendett a lőcsei nyomdászat az 
ezután következett Breuer-család alatt. B reuer (Brewer) 
Lőrincz 1623—62-ig működött; nagyszámú termékei igén 
kedveltek voltak ugy csinosságuk, mint korrektségük miatt. 
Hasonló szellemben vezette fia, B reuer Sám uel (János?) 
az üzletet tovább egész 1700-ig; ekkor az utóbbi özvegyére, 
Breuer Zsófiára és ennek örököseire szállott, kik alatt 
E ndter M árton volt a műhely vezetője 1725-ig, a midőn 
a Breuer-név végkép megszűnt.

* Pázm ány Pcter, M agyarország  p rím ása, szül. 1570. okt. 4 -é n ; 
m eghalt 1637. m árczius 19.

"" Á bránk egy 1636-iki pozsonyi nyom daterm ék czím lapját mu
ta tja  (nagy ivrét, 1276 1.).
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Kassa
városának, mely góczpontja Felső-Magyarország intelligen- 
tiájának, elejétől fogva jelentékeny szerep jutott a hazai 
nyomdászatban.

Az első nyomdát itt 1610-bcn 
F ischer Ján o s  állította, ki 1613-ig 
működött.

Utána következett F estu s János 
1615 -  1622-ig.

Ezt a Nagyszombatról jött Mol- 
le ru s M iklós váltja föl, ki magát 
Bethlen Gábor fejedelem typo- 
graphusának czímezte. — Mollerus 
működése 1625-ig terjed.

Ekkor telepedett meg Kassán saj- „  ...

hol 1675-ben bevégezte »Sion vára« ozímű Sárospatakon 
megkezdett munkáját.

(Rozsnyai —■ Huszár Gál és mások példájára — mint egy
házi iró is nagy sikerrel szolgálta a protestantismus ügyét.)

M I N D E N

*
*

• K r s r t - v y

1653—54-ig nyomdászkodott.
Severini (Severinus) Márk 

1659-től 1663-ig, utána özvegye 
Severini Zsuzsanna, csak rövid 
ideig birta a nyomdát.

Ezek után következett T ürsch 
Dávid Ján o s , ki azonban szintén 
nem sokára elhalálozván, özvegyére 
hagyta üzletét, ki annak 1668-ig 
volt birtokában.

Erich E ricus 1669—74-ig nyom
dászkodott, végre pedig

Boschitz Is tván  bírja a nyom
dát 1683-ig. Ezzel megszűnik az 
első önálló kassai nyomdászok 
sora, kik majdnem valamennyien a 
protestantismus érdekeit mozdítot
ták elő.

Időközben a kassai jezsuita-kol- 
legium alapított nyomdát.

Mint művezetők szerepelnek e 
nyomdában a XVII. század végéig:

L ubovienski F ér., 1674-ben.
Utána P ilgram  G yörgy,
Schultz  János , 1691 tájott.
K lein Já n o s , 1693-ban.
Scheibler K áro ly  K eresztély,

1694-ben (?).

Simándon
(Arad megyében) szintén létezett 
nyomda a XVII. század első felé
ben ; működéséről azonban nem 
bírunk közelebbi adatokkal.

Sárospatakon
közművelődésünk eme nevezetes 
gyúpontján, Lordntffy Zsuzsanna,
I. Rákóczi György nagyképzettségű 
és buzgó prot. érzelmű neje, alapítja az. első nyomdát 
1650-ben. Itt R henius G yörgy működött mint nyomdász 
1657-ig.

Utódja R ozsnyai Ján o s  volt, ki nagy ügyességgel bírt 
szakmájában. Közhasznú tevékenységét azonban itt csak 
1671-ig fejthette ki, mert ezen évben a jezsuiták elűzték 
a sárospataki kollégiumot a nyomdával együtt. A kollégium 
Erdélybe, Gyula-Fehérvárra menekült, mig a nyomda kész
letei Debreczenben rejtettek el. Rozsnyai Kolozsvárra került,

I l S I N E P E K R E ,
Rendelt Evangeliomokrúl y
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Pozsonyi nyom tatvány czím lapja 1636. évből.

Debreczen.
Az öreg Rhéda Pál elhalálozása után, 1620. márczius 

20-án, két fia, Pál és Péter veszik át az üzletet. Működésük 
ideje alatt, 1630. febr. 23-án, lett a város tulajdonosa a nyom
dának. Ezen nevezetes fordulatot dr.Ballagi Aladár nagybecsű 
munkájában következőkép ismerteti: »Az öreg Lipsiai el- 
hunytával nyomdája 1620-ban, városi tanácsvégzéssel 
ruháztatott át fiaira, Pál és Péterre. Valószínű, hogy ez 
átruházással a város csupán hatósági felügyeletet gyako-



rolt a nyomda fölött, mely még nem volt tulajdona. Annyi 
bizonyos, hogy csak 1630-ban becsül tété fel a tanács az 
elhunyt Rhéda Pál házát 300 forintra, a nyomdai műszere
ket 150, s a kopott betűkészletet 50 forintra; hogy mind
ezeket 250 frt tartozás fejében, a maga részére lefoglalja. 
Ez a debreczenvárosi nyomda eredete.« (Mellékelve be
mutatunk Rhéda Péter egyik 1629. évi termékének czím- 
lap já t; 4-rét, 888 1.).

Rhédáék után Fodorilc M enyhért 1632-ben áll a nyomda 
élére, ki a várossal eziránt 1633. április 13-án körülményes 
szerződést is kötött. 1663-ig tartó vezetése alatt a nyomda 
szép lendületnek indult.

Utóda K arancsi G yörgy lön (1663-tól 1675-ig), kinek 
nyomtatványai épen nem tisztáknak mondhatók.

Karancsit felváltotta a Sárospatakon és Kolozsvárit mű
ködött R ozsnyai Ján o s , kinek 1677-től 1683-ig tartó 
vezetése alatt a debreczeni nyomda szép tevékenységet 
fejtett ki.

Ugyanily elismerés illeti az 
utána következő T öltési István 
működését. Töltési Debreczen 
város költségén Belgiumba ment 
1681. augusztus havában a betű
öntés mesterségének elsajátítása 
végett. Hazajövetele után fel is 
szerelte a nyomdát új metszésű 
betűanyaggal, de 1686-ban már 
távozik végleg Debreczenből, —
Komáromban saját nyomdát ál
lítva fel.

Utóda K assai Pál volt, ki 
1686—94-ig működött. Halála 
után özvegye impressuma alatt 
jelentek meg a nyomtatványok 
1696-ig.

Az ezután következett Vincze 
G yörgy vezetésének ideje alatt 
(1697— 1704) végzetes katasz
trófa érte Debreczen városát 
nyomdájával együtt. — Ugyanis 
1704. október 21-én megrohan
ták a várost ellenséges német 
csapatok és feldúlták a z t ; ez 
alkalommal nemcsak a főtanodai 
könyvtár és a nyomda ment 
tönkre, hanem az öreg tanács
házban elrejtve volt sárospataki 
nyomda felszerelése is. Debre
czen város áldozatkész tanácsa azonban csakhamar helyre- 
állittatta a nyomdát, hogy továbbra is szolgálhassa a fel
világosodás ügyét.

Kereszturon (Vas megye) 
újabb nyomdát állított 1610-ben F a rk as  Im re; itt 1619-ig 
tartózkodott. Azután

Csepreg
nevű helységbe, Sopron vármegyébe tette át sajtóját, hol 
1643-ig működött, számos magyar nyelvű könyvet állítva elő. I

Német- Uj váron
szintén keletkezett újabb nyomda. Ugyanis Szepesváraljai 
B em ard Máté nyomdászkodik itt 1619-ben, ki innét

Pápa
városába költözködött, hol műhelye 1624-től 1632-ig szép 
tevékenységet fejt ki.

Tejfalun
Pozsony megyében, W echelius (Weghelius) Zsigmond állit 
nyomdát gróf Pálffy István védnöksége alatt 1638-ban.

Az ócska anyaggal rendelkező műhelyt utóda, W echelius 
A ndrás, 1650-ben

Somorjára
teszi át, hol azonban — a ránk maradt gyér adatok 
szerint — működése szintén csekély mérvű.

Hasonló kisebbszerű nyomda volt a K rausz Dávid által

Loréton (Sopron megye)
1670-ben gróf Nádasdy Ferencz birtokán felállított.

Trencsénben
W ocal Ján o s Venczel működik mint első nyomdász 1637-től 
1640-ig. Halála után özvegye, Wocal Dorottya, bírja a 
nyomdát 1647-ig.

Ezután 1648—54-ig Hage-i Benjám in Lőrincz neve 
fordul elő a trencséni nyomtatványokon.

Utódja C zizsek (Zeissel) Nilcodem, ki 1655-től 1661-ig 
működik mint trencséni nyomdász.

Zsolnán 
Dadan Ján o s  állit föl nyomó
műhelyt 1665-ben, melyben, úgy 
mint a trencséni nyomdában, 
jobbára tót nyelvű munka állit- 
tatik elő. — Dadan halála után 
örökösei bírják az üzletet, mely
ben (1704-ben) K rolop Venczel 
s később (1708-ban) K auder 
Vilmos szerepelnek mint műve
zetők.

Ezek után 1713-ban Chras- 
tina Dániel kezébe kerül a 
nyomda, ki aztkésőbb, 1725-ben,

Puchó
helységbe teszi át, hol 1730-ig 
működik, mely évben vétel utján 
Rover János Pál lesz birtokosa, 
ki azt pozsonyi üzletével egyesíti.

Késmárkon 
V itriarius M átyás nyomdász- 
kodott 1705-től 1708-ig.

Sopronban 
1673-ban Dobner Sebestyén 
Ferdinánd állit legelőször nyom
dát, mely egész a XVII. század 
végéig fennáll; közelebbi adato

kat azonban nem sikerült e műhgly felől megszereznem.
Sopron második nyomdásza Streibig A ntal Jó zse f volt, 

ki Wildbergből (Ausztria) 1725-ben vándorolt be. Műhelye 
szerényen volt berendezve; legkiválóbb munkája a ma is 
értékes Titularc Calendarium seu Schematismus Regni Hun
gáriáé. Sopronból 1730-ban Győrre tette át nyomdáját.

Streibiget felváltotta Schmid Ján o s  M iklós 1736 tájott.
Utána R ennauer Fülöp Ján o s  nyomdászkodott itt, 

1738-tól 1745-ig; ekkor elhalálozván, az üzletet özvegye, 
Rennauer Anna Mária, még két évig folytatta.

Ezután S iess Ján o s Jó zsef alapította 1749-ben a Siess 
nyomda-ezéget, mely 1820-ig fennáll családjában.

Utóda, S iess A ntal, soproni üzlete mellett

Szombathelyt 
állítja fel 1776-ban az első nyomdát, melyből 1794-ben 
kerül ki a magyar szép-próza múlt századbeli legbecsesebb 
terméke: Mikes Kelemen »Törökországi levelek.

(Mikes Kel., II. Rákóczy Ferencz kamarása s annak bujdo- 
sásában hű kísérője, sz. 1690-ben, f  Rodostóban 1762. okt. 2.)
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V E G Y E S E K .
Tisztelt e lőfizetőinkhez! Az év végével kér

jük lapunk tisztelt olvasóit előfizetéseik meg
újítására és lapunknak a szaktárs-körökben való 
szives terjesztésére. Mai szám unkhoz postautal
ványt is mellékelünk az előfizetési összeg köny- 
nyebb beküldhetése végett, a melyre a régi 
czímszalag reáragasztását kérjük. Előfizetési árak 
a régiek m aradnak : egész évre 2 frt =  4 korona, 
félévre 1 frt =  2 korona, a mely kiadóhivata
lunkhoz, Budapest, V., hold-utcza 7. szám alá 
küldendő.

M ellékleteink. Mai számunk első melléklete igen eredeti 
és új dolog, melyet hogy először is nekünk nyílik alkal
munk bemutatni, a Hermanetzí papirgyár jóindulatának 
köszönhetünk. Egy papírzacskó ez, mely czukrászati ter
mékek, thea és más inyenczségek csomagolására szolgál. 
Hiszszük, hogy a mennyire tetszeni fog az érdekes apróság 
olvasóinknak, ép oly gyors fölkarolásra számíthat kereskedői 
szakkörökben is. A sima ezüst papírra feszített pergament- 
papiroson elegánsul veszi ki magát a finom Ízlésű szedés 
és nyomás. Valóban gratulálhatunk a hermanetzí papír
gyárnak, hogy ezen kedves és ízléses újdonságot, mely 
tudtunkkal Anglián kivül egy európai országban sincs még 
használatban, nálunk Magyarországon meghonosítja és biz
tosra is veszszük, hogy rövid időn már nagy kelete lesz. 
Az ízléses nyomdai kiállítás a Hornyánszky-czégct dicséri. — 
Második mellékletünk a legközelebb megjelenő Kulbe-félc 
»Graphische Skizzen«-ből van véve és a »Pesti könyv- 
nyomda-részvény-társaság« által igen szépen állíttatott elő.
A rajz a genialis kiadó munkája. — Végül harmadik mel
lékletként szolgál mindazoknak, kik erre igényt szereztek, 
a £ rúzsa Ottó úr szívességéből rendelkezésünkre álló fali 
naptár 1893-ra. E mellékletnek ha szedése talán itt-ott 
kritika alá is eshetnék — melyre különben még lesz alkalmunk 
visszatérni, — csak annak tudhatjuk be, hogy a rendelke
zésre álló tér csekély volt valami nagyszabású konczep- 
czió kivitelére; — annál csinosabb és jobb benyomást tesz 
azonban a tiszta, jó nyomás, mely a főnök urnák a szép 
iránti érzékére, azon körülmény pedig, hogy a nyomtatást 
teljesen díjtalanul végezte, egyúttal áldozatkészségére is vall.

A lapunk  1892-iki évfolyam ához tartozó czím lapot 
díszesebben óhajtván kiállíttatni, azt, a tartalommal együtt, 
januári számunkkal egyidejűleg veszik kezeikhez t. olvasóink.

Bekötési táb lákkal ismét szolgálhatunk ama t. olva
sóinknak, kik a Grafikai Szemle 1892-iki évfolyamát dísze
sen óhajtják beköttetni könyvtáruk részére. Az ár marad 
a tavaly i: helyben 60 kr., vidékre 67 kr. Az előjegyzéseket 
és a pénzt postautalványnyal kérjük deczember 31-ig be
küldeni, mert fölösleges példányokat nem rendelünk. A táblá
kat legkésőbb január 15-ig szétküldjük.

A M agyar N yom dászok É vkönyve megjelent és az 
ünnepek előtt még kezeikhez jut mindazoknak, kik a Kör 
tagjai, vagy előfizettek. Kérjük azon szaktársainkat, kik 
egy vagy több példányra előjegyeztek, de a pénzt még be 
nem küldötték, miszerint azt (helyben 60, vidékre 67 kr.) 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, hogy az expeditiót zavar
talanul és gyorsan befejezhessük.

A B rózsaO ttó  nyomdatulajdonos urszivcsségébőllapunk
hoz mellékelt naptáron kivül a vPesli könyvnyomda-rész
vénytársaság* jóvoltából még egy igen díszes fali nap
tárt szerezhetnek meg t. olvasóink általunk ugyanazon 
árban, mint a melléklet-naptár, melyhez a vidékiek részéről 1 
még 5 kr. porto-illetéket kérünk csatolni. A naptár lito
gráfiái munka s nagy fektetett tableau-alak; a díszes 
kereten belül fönn Liszt Ferencz fej-alakja látható arany 
alapon éremszerűen, mely köré virágok és borostyán-ág 
ha jo l; kissé lejebb balról a zeneköltészet személyesitője ül 
szép női alakban s arczán is látható benső szellemi műkö
désének legújabb termékét nyújtja át a mellette lévő amo- 
rettnek, hogy ez aztán a csupa amorettek által jelképezett

hangjegymetsző, kőnyomónak stb. szolgáltassa át, mig végre 
a jobboldalon levő czigány-alak elé kerül, ki a magyar dal- 
költészetet képviselvén, hegedűjével életre kelti a dallamot. 
Ez alak fölött a-kombinált könyvnyomdász-, kőnyomó- és 
öntő-ezímer van elhelyezve; az egész tableaunak alsó két
harmad részében Budapest látképe a lánczhiddal díszeleg. 
Egész fönn a »Fali naptár« felirat s alatta függönyszerűen 
a naptári tizenkét hónap van elhelyezve. Az egész kon- 
ezepezió kiválóan sikerült, a kivitel (10 színben) pedig 
annál inkább érdemel dicséretet, minthogy e naptár első 
nagy lithographiai terméke az intézetnek s mégis megállja 
helyét akármely régi és hírneves litográfiái ezég munkája 
mellett, mely körülmény a vezetőség szakértelmét és a kő
nyomdász ügyességét egyként kiemeli. Örömünkre szolgál 
és köszönetét kell szavaznunk dr. Falk Zsigmond urnák, 
mint az intézet ezen osztálya vezetőjének, hogy e szép 
munkát úgyszólván teljesen díjtalanul hozzáférhetővé tette 
olvasóinknak.

A H ornyánszky  V iktor-féle könyvnyomdái intézetből 
a napokban ismét egy kiváló mű került ki, mely már azért 
is megérdemli, hogy vele külön foglalkozzunk, mert a mai 
modern iparűzés mellett mind ritkábbá válik az olyan 
munka, mely szerényen és nem hivalkodóan óhajt hatni, a 
melyhez azonban ép annyi, ha nem több gondosság igé- 
nyeltetik, mint a csillogó külsejű, de bensőbb művészeti 
érték nélküli munkákhoz. A szóban levő könyv »>4 Mi
atyánk képekkehi czímet viseli és 3—4 színben a herma- 
netzi papírgyár által készített krétapapírra van nyomtatva 
(nagy oktáv 32 oldal). A képes díszítés hét teljes lapra 
(autotypiák, Thaumann Pál tanár rajzai után) és egy egész 
sorozat vignetta-szerű alakításra oszlik, mindannyi a bibliai 
anyagból merítve. A boríték, czím és szennyezím edzés utján 
előállított és gazdagon ékesített sorvignettákat mutatnak. 
Az autotypiák rendkívül tiszták és kitünően, mondhatjuk 
művésziesen vannak nyom va; különösen is megemlítendő 
a czím Krisztus-feje (aezélmetszés). Minden oldal részben 
ékített, részben teljes chamois-alapnyomattal van ellátva, a 
képek fekete színben, a szöveg (részint egyoldalos versek 
mittel és tertia mediaevalból) fekete és vörös színben nyom- 
tatvák ; a boríték a szövegpapirosra van nyomtatva s való
ban egyszerű-szép és sajátos formájában méltó külsejét 
képezi a komoly tartalmú munkának. Midőn még meg
említjük, hogy a könyv kívülről szalagban végződő zsinórral 
van kötve, nem mulaszthatjuk el, hogy teljes elismerésünket 
fejezzük ki úgy a nyomdai intézet, mint Concha igazgató 
és Fazekas művezető urak szakértelmes működése iránt, 
kiknek együttes működése ismét egy oly művet hozott létre, 
mely a magyar nyomdai iparnak mindenütt becsületére válik.

Az á lta lunk  m ár je lz e tt »G raphísche Skizzen« első 
füzete megjelent és pedig sokkal tartalmasabban, mint a 
hogy a szerkesztő-kiadó, Kulbe ur prospektusában ígérte. 
Nem kevesebb mint tíz táblát tartalmaz a füzet, körülbelül 
60 vázlattal, motívummal és szedéspéldával, azonkívül gaz
dag, tanulságos szöveget, illusztrácziókkal, köztük Ströhl H.G. 
tanár arczképével. A mint látjuk, nem is lett semmi költség 
kiméivé, hogy a vállalat kedvező jövőnek nézhessen eléje, 
mert az előforduló példákra nem kevesebb mint 7500 négy
szögcentiméter cinkografia és fametszés használtatott fel 
(előállítási ár négyszögcentimétcrenkint 2 kr.) Bátran mond
hatjuk, hogy ezen első füzet, melynek méltatására különben 
még visszatérünk, nemcsak a kiadónak, de valamennyi 
bel- és külföldi közreműködő tényezőnek becsületére válik.

Szerkesztői jub ileum . Mint olvassuk, Falk Miksa, c 
kitűnő magyar publiczista 25 éves szerkesztői jubileumát 
fogja e hó 22-én megülni. Az ünnepélyt a tudományos és 
írói körök nagy számban való résztvétele bizonyára fényessé 
fogja tenni.

Az új pénzérték  rövidítéséről Stalla Márton tagtár
sunktól érkezett még be utólagosan vélemény, melyben 
azon indokolással, hogy a forint rövidítése is az első, kö
zépső és végső betűből, a krajezáré pedig a két első, vagy 
ha úgy tetszik, az első és végső betűkből képeztetett: 
ajánlja, hogy némi módosítással ezen rendszert kövessük 
a korona és fillér rövidítésénél is és a koronát km -nel,

J  mely úgy a magyar, mint a német Krone-nak megfelelne, 
a fillért pedig fill.Ael rövidítsük; a német Heller-nél viszont
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a hr.-et alkalmazzuk. Határozottan ellene van azonban és I 
fölöslegesnek tartja, hogy e jelek cursiv betűkből szedes- | 
senek; ha megfelelt az antiqua eddig a frt és kr.-nak, jó 
lesz ez az új röviditési jeleknél is.

A h írlapirodalom  s a m illennium i k iá llítás . Az Otthon } 
nagytermében a minap volt a második értekezlet, melynek I 
tárgya a sajtónak a millenniumi kiállításon való közre
működése volt. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy | 
kiállítási sajtóbizottsággá a most élő lapok összeirt kép- | 
viselői alakulnak meg s elnökké felkiáltással nyomban Jókai 
Mórt, alelnökké Rákosi Jenőt s jegyzővé Kenedi Gézát vá
lasztották meg, reájuk bízván az ügyek további vezetését.

B eküldetett baráti kéz által hozzánk a »Kecskcmét« 
czímű vidéki lap egyik utóbbi száma, mely tárczarovatá- 
ban hosszabb közleményben ismerteti a Szilády Károly 
által Kecskeméten 1840-ben alapított első nyomdának kora
beli nyomdászati cs irodalmi viszonyait. Az érdekes dolgo
zat a Szakkör egyik közelebbi havi ülésén fel fog olvastatni.

Az O rszággyűlési É rtesítő  kő- és könyvnyom da
részvény társaság  megalakult. A részvénytőke 300.000 frt, 
vagyis 600.000 koronában állapíttatott meg. A vállalat igaz
gatói lettek Teleki Géza. gróf, Soltész Vilmos, Wein János, 
dr. Wagner Jenő, Emmerling Vilmos Károly, Coulon Lajos, 
Fenyuessy Ferencz, Maszák Hugó és Bgyesy Géza. A fel
ügyelő bizottság tagjaivá megválasztattak Lam pl Hugó, 
Kovácsy János, dr. Smialovszky Valér, dr. Várady Antal.
A vállalat tárgyai és tulajdonát képezik ezentúl az Ország
gyűlési Értesítő kő- és könyvnyomdája, a »Magyar Ujság« 
czímű ismert politikai napilap és a nyomdaüzlet megyeház- 
utczai két háza. Az igazgatóság a közgyűlés után megala
kulván, elnökké Teleki Géza gróf, alelnökké Soltész Vilmos, 
vezérigazgatóvá Egyesy Géza, a felügyelő bizottság elnökévé 
Lampl Hugó választatott meg. A társaság titkárává Szalay 
Mihály neveztetett ki.

A »K osm os«-m űintézet ötszinű körforgó gépének első 
nagyobb terméke került a napokban kezeinkbe; egy nagy 
bécsi kiviteli ezégnek 100.000 példányban megjelenő reklám
lapja ez, melynek úgy czímlapja, mint az egyes árúkat 
bemutató minta-illusztrácziói több színben vannak kivive.
A nyomás, tekintve a kezdet nehézségeit, teljesen kielégítő, 
egyes helyeken szép, s igy biztos reményt nyújt a gyors 
haladásra, a mely annál örvendetesebb, minthogy tudtunk- 
kal ez ötszinű körforgó gép jelenleg egyedüli a monarchiá
ban és igy — egyelőre legalább — az ily munkákat eddig 
külföldön készíttető nagy osztrák ezégeket könnyen meg
nyerhetjük a magyar iparnak. Legközelebb különben már 
ismét volt alkalmunk látni e szép gépnek próba-lenyomatait 
egy előkelő fővárosi ezég árjegyzékéről. Az ábrák itt is 
színezve vannak, még pedig igen tetszetősen. A gép augs- 
burgi gyártmány és óránkint öt színben 6000 példányt 
állít elő.

Az előnyösen ism ert Díváid K ároly Fiai ezég folyó 
évi november hó 1-én Budapesten, hatvani-uteza 1. sz. 
alatt (a Ferencziek bazárjában) ifj. Divald Károly személyes 
vezetése mellett, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 
fénykép-műtermet és fototechnikai műintézetet nyitott; azon
kívül műkiadványainak irodát és az amateur-fotografiához 
szükséglendő mű- és vegyszerek részére raktárt rendezett be. i 
Ezen szakmákban évek hosszú során át szerzett tapaszta- j  
latainak alapján ajánlja tehát a ezég a műintézetet: arcz- i 
képek, tájképek, architektúrák, ipartárgyak, reprodukeziók stb. 
felvételezésére, minden jelenleg divatos modorban és sok
szorosításban, u. m .: fénynyomat (gyorssajtókra berendezve), 
czinkogratia (clichék), autotypia, a legújabb módszerek al
kalmazásával, fénymásolat (Lichtpause), platinotypia, foto- 
crayon (nagyobbitott arczképek), aquarell-festményck, helio- 
gravure stb. — Örömmel üdvözöljük a derék ezéget fő- J 
városunkban, a hol mindenesetre hivatott tényező lesz a 
grafikai művészetek általa művelt ágainak emelésében.

A »Pesti Napló« most felállított új körforgó-gépe ez | 
idő szerint a legnagyobb és leggyorsabb rotácziós-gép egész j  
Ausztria-Magyarországon. Valóságos emeletes palota, mely- [ 
nek az emeletére két oldalt külön vaslépcsők vezetnek fel. 
Úgynevezett iker-gép, mely két nagy rotácziós-masina össze
tételéből kerül elő. Mindegyik gép végére egy mértföldes 
papírtekercset erősítenek, s erről nyomják az újságot, ren

desen együtt, de ha kell, külön-külön is. Az iker-gép min- 
denik fele nyolez oldalt nyom a lapból, a két lap a gép 
közepén összekerül, s ekkor a masina egymásba hajtja a 
két újságot, összeenyvezi az egyes lapokat, s a mint egy 
rugó megnyomásával ráparancsolnak, akár kétrét, akár négy
rét összehajtogatja a lapokat. Tizcnhatoldalas, laponként 
összeenyvezett, négyrét hajtogatott újságot a hatalmas gép 
tizennégy-iizenhat ezeret nyom óránkint, de ha teljes erővel 
neki ereszti a gépész, akkor tizennyolez ezeret is tud nyomni. 
A lapok számát elmés óramű beállítása után tetszés szerint 
változtatni is lehet. A gép nemcsak tizenhat oldalas újsá
gokat nyomhat, de ha kell, nyom 12, 10, 8, 6 4 vagy 2 
oldalasakat is. Két oldalas lapot óránként 140— 150 ezeret 
tud nyomtatni.

É rdekes régi könyv  jelent meg Zichy Jenő gróf jó
voltából új kiadásban. A könyv története röviden a követ
kező: A múlt század elején megjelent egy mű Hungaria 
antiqua czímmcl, melynek mintegy folytatása volt Bél Mátyás
nak Notitia Hungáriáé Novae Geographico-historica. Az első 
két kötetet VI. Károly saját költségén nyomatta ki egy német
alföldi nyomdász felügyelete alatt Bécsben. Tiz évvel később, 
1745-ben, megjelent a harmadik és néhány évvel rá a negye
dik kötet Mária Terézia királynő költségén. Az első két 
kötet VI. Károlynak, a második kettő Mária Teréziának volt 
ajánlva. Azonban a munka csonka volt, mert az ötödik 
rész, az, a mely Moson megyét tartalmazta, hiányzott belőle. 
Zichy Jenő gróf, belátva, hogy ezen a hiányon segíteni kell, 
az ötödik kötet megszerzése végett az összes világhírű 
antiquariusokhoz fordult, sőt az amsterdami és lipcsei könyv- 
piaczok megrendelő lapjaiban hirdetéseket tett közzé, me
lyekben ezért a kötetért temes összeget kínált. De a gróf 
mindenünnen tagadó választ kapott; azt irták neki, hogy 
ezt a könyvet lehetetlen megszerezni, mert mindössze négy 
példányban létezik, még pedig a British Museumban, a va
tikáni könyvtárban, a bécsi császári könyvtárban és a buda
pesti muzeum könyvtárában, az eredeti kéziratot pedig az 
esztergomi primatiális levéltárban őrzik. Zichy gróf szük
ségesnek tartotta, hogy ez a munka mielőbb közkincscsé 
váljék, a muzeumban meglevő példány után ebből az ötödik 
kötetből új kiadást rendezett sajtó alá, melyből mindössze 
száz számozott példány jelent meg (a Hornyánszky-féle 
könyvnyomdából), tökéletesen ugyanabban a tipográfiái 
alakban, ugyanazokkal a betűkkel, ugyanazokkal az initiá- 
lékkal, ugyanazokkal a térképekkel és ugyanazokkal a ké
pekkel, a melyek az első négy kötetben láthatók. A könyv 
nincs a piaczra szánva, hanem mindazok a könyvtárak, a 
melyek kimutatják, hogy az első négy kötetnek birtokában 
vannak, ezt a most megjelent ötödik kötetet ingyen meg
kaphatják Zichy Jenő gróftól.

Új nyom da Debreczenben. Dcbreczenben nagy alap
tőkével, a város legtekintélyesebb férfiai, Csokonay-könyv- 
nyomda és kiadó részvénytársaságot alakítottak Király kép
viselő elnöklete alatt.

M egszűnt ném et lap. Aradról jelentik, hogy ott meg
szűnt az utolsó német lap: a »Nquc Aradcr Zeitung«. Tizen
nyolez éves volt, pártolás hiján szűnt meg. Arad sajtója 
— mint az egy magyar városban természetes is — most 
már egészen magyar.

Új h irlap -részvény társaság  Bécsben. Az »Illustrirtes 
Wiener Extrablatt* czímű népszerű bécsi napilap, ugyszin- 

i tén nyomdájának, műszaki mellékiparágainak és bérházá- 
I nak megszerzésére Bécsben 1,200.000 frt részvénytőkével 
1 (12.000 db. teljesen befizetett 100 frtos részvényre osztva)
1 társaság alakult. A prospektus kiemeli, hogy a folyó évben 

mintegy 140.000 frt tiszta jövedelmet fog eredményezni a 
hírlapi vállalat.

A bécsi cs. k ir . udvari és állam nyom da igazgatója, 
dr. Beck Antal lovag, saját kérelmére nyugalomba ment s 

| helyét mint újonnan kinevezett igazgató Volkmer Ottomár, 
eddigi aligazgató foglalta el, udvari tanácsos ranggal.

Jav íto tt öntőkészülék. Eddigelé mindig vesződséggel 
járt, egy és ugyanazon készülékkel különböző magasságú 
betűket önteni, és szükséges yolt a bajon olykép segíteni, 
hogy a készüléket sárgaréz-lemezkék beillesztésével a meg
felelő magasságra igazították. A bécsi nyomdai ügyvezetők 
egyletében a minap ■ Sleinbach a Waldheim-féle intézet
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öntőlaktora, egy olyformán javított készüléket mutatott be, 
mely e bajt megszünteti; az új szerkezet alapján két sróf 
segélyével egy tetszés szerint ide-oda mozgatható és fixiroz- 
ható ék megadja a készüléknek azon képességet, hogy általa 
akármely magasságú betűt önthessünk; a javított szerkezet 
e mellett alig számbavehető többköltséggel jár.

Egy m agyar k ö n y v tá r e lárverezése. Az árverés, me
lyet Londonban gróf Apponvi Lajos ritka példányú köny
veiből és kézirataiból rendeztek, szép eredménynyel ért 
véget. Az elárverezett tárgyakat a gróf nagyatyjától örö
költe, a ki 1817-ben hunyt el Bécsben. Az Apponyi-könyv- 
tár külön könyvtárt képezett Pozsonyban 1839-ig. Ekkor a 
könyvtár kezelője, ki az Apponyi-család régi tisztviselője 
volt, meghalt.' Az Apponyi-család fölajánlotta a könyvtárt 
a városnak azzal, hogy kezeléséről gondoskodik s vezeté
sére hivatalnokot küld ki. Ebből semmi sem lett, a könyv
tárt Nagy-Apponyba szállították eladás végett, a mikor 
egyúttal a muzeum is kapott néhány értékes darabot aján
dékba. Az árverésen Ptolomaeus egy kéziratát, angol véle
mény szerint a legszebb e nemben, »Ptolomaei Geographia 
latiné reddita a Jacobo Angelo* 450 font sterlingen vette 
meg egy Quaritsch nevű könyvgyiijtő. Erről a kéziratról 
nyomtatták 1478-ban a római kiadást; e kézirat 27 térképet 
tartalmaz Germanus Miklóstól s rendkívül szépen van ki
állítva. Bőrbe van kötve, rajta az évszám: 1475. Ugyanaz 
a gyűjtő vett meg 90 fonton egy másik Ptolomaeus-kézira- 
tot, czíme: »Geographia latiné cum aliis Geographicis, cor- 
recta a M. Beneventano et Costa* 34 térképpel, köztük I 
Amerikáról az első aczélmetszetü térkép; úgyszintén »Novi 
Orbis Deseriptio ac Nova Óceáni Navigatio« 1508. Sokan 
szerették volna megvenni a polyglott bibliát, a melyből 
mindössze hatvan példányt nyomtattak. A nyomtatás ötven 
évig tartott s 50.000 aranyba került a kiadása, a költsé
geket Francisci Ximenes de Cisneros viselte, 1514— 1517-ig 
terjedő évszám van rajtuk. Ebben a bibliában nyomtatták 
először görögül az új testamentumot s azért X. Leó pápa I 
betiltotta s csak halála után árulhatták. A biblia 114 fonton 
kelt el, egy korábban eladott példányért 176 fontot adtak.
A gyűjtemény kéziratai közül különösen becsesek még: egy 
pergamentre irt kézirat Bologna városáról, 55 fontért jutott 
másnak birtokába, egy »Alianus és Quosander« czímű kéz
iratot Corvin Mátyás könyvtárából (miniatűrök díszítik, me
lyeken madarak és gyermekek játszák a főszerepet), 85 fonton 
vitt el új gazdája, egy »Biblia germaniea« 1473—75-ből két 
kötetben, az ötödik német biblia 44 fonton; Homér »Iliász«-a 
görögül velin papiroson 1504-ből 49 fonton és »Prudentii 
opera« festett initiálékkal 40 fonton kelt el. Már az itt föl
sorolt kéziratokért 10.000 fontnál többet fizettek ki.-— Meg
említjük itt egyúttal, hogy jelenleg a leghíresebb könyvtár ’ 
Angliában a lord Spenceré, melynek alapját gróf Reviczky 
egykori londoni követ könyvtára képezi, szintén most ár
vereznek el.

A K rause K ároly  lipcsei gépgyáros ezég a kimberley-i I 
(Cap-kolonia) nemzetközi kiállításon kiállított kitűnő gyárt
mányaiért három  aranyérem kitüntetést nyert.

A Londonban nem rég megjelent, 1892-re szóló, hirlap- 
jegyzék szerint, Nagybritannia és Írország egyesült király
ságban jelenleg 2255 hírlap jelenik meg. Ebből Angliára 
magára 1763 (Londonra 461 és a vidékre 1302, Walesre 95), 
Skócziára 206, Írországra 167 és a kisebb szigetekre 24 
esik. A napilapok száma Angliában 138, Walesben 6, Skó- 
cziában 20, Írországban 20 és a brit-szigeteken kettő.

Londonban bibliográfiái társulat alapítása terveztetik, 
melynek czélja lenne tagjait a könyvészet terén megjelenő 
újdonságokkal megismertetni, könyvészeti kutatásokat támo
gatni és esetleg ilyen munkákat kiadni és terjeszteni. A tár
sulat élén Copinger W. A. áll, ki mint buzgó könyvész 
szerzett magának hírnevet.

Blades Vilmos, a múlt évben elhunyt jeles angol nyom
dászai szakíró hátrahagyott könyvtárát 975 font sterlingért 
vette meg örökáron a londoni St. Brides-alapitványi intézet.
A könyvtár az ezen alapítvány által fentartott szakiskolá
ban helyeztetik cl és ezen utón átadatni a közhasználatnak.

A legújabb szerencsejáték . Londonból írják: A kor
mány komolyan foglalkozik azokkal a visszaélésekkel, me
lyeket bizonyos angol lapok egy idő óta pályázatok ki

tűzésével űznek. Ezek a pályázatok sok esetben puszta 
sorsjátékká fajulnak, már pedig Angliában a törvény min
den szerencsejátékot megtilt s a pályafeladatoknak ezt az 
új nemét nem lehet másnak mondani. Ez egyszerűen abban 
áll, hogy egy megkezdett mondatban egy szó kiegészítendő 
és hogy azok, kik a feladat szerzője által vélt szót kitalál
ják és egyúttal egy shillinget beküldenek, a többiek shilling
jeit megkapják. így például ez elmés feladatok egyikében 
a szerző elmondja, hogy az antipódokon az emberek némely 
helyeken lepkéket esznek; aztán igy folytatja: »Egy bará
tom evett ebből a furcsa ételből, midőn Ausztráliában volt
és azt n ag y o n ......... találta.« De minek találta? Egyetlen
szóval — és a mellőzhetlen shillinggel — igen • tekintélyes 
összeget lehet nyerni. Itt pl. a kitalálandó szó a savourless 
volt, a mi az ízetlen szónak meglehetősen ritka változata. 
Ízléstelennek ízléstelen ugyan az egész dolog. De ki hinné, 
hogy erre az egyetlen feladványra 63.253 megoldás — és 
ugyanannyi shilling— érkezett a szerkesztőséghez? A sze
rencsés nyerők, kiknek száma összesen 43-ra rúgott, egyen- 
Icint 73 fontot és 11 shillinget, azaz körülbelül 900 fontot 
kaptak. Máskor meg a pályafeladat abból állott, hogy szá
mítsák ki, hogy Lukács evangéliomában hányszor fordul 
elő a K betű. A kormány most azt kutatja, hogy a nyerők 
milyen rokoni vagy üzleti összeköttetésben állanak az illető 
lapok szerkesztőivel.

Svájczban 1891 végével 812 hírlap jelent meg, 250-el 
több, mint ezelőtt 10 évvel; a lapok közül 300 politikai, 
68 vallási tartalmú, a többiek nagyobbára szaklapok. Az 
egyes kantonok sorában Zürich foglalja el az első helyet 
128 lappal 300.000 lélekró; ezután Bern 132 újsággal 
500.000 lakó mellett. Appenzell-Innerrhoden kantonban csak 
két lap jelenik meg. Egy lap még az utolsóelőtti században 
alapittatott; 13 pedig már 1800. év előtti idő óta áll fenn. 
Legöregebb újság a »Zürcher Freitagszeitung«, megindult 
1700 előtt; továbbá a »Neue Zürcher Zeitung* 1788. évből.

A párisi nyom datulajdonosok nesztora, Cerf M., a 
napokban 81 éves korában elhunyt. A boldogult egyszerű 
betűszedőből küzdötte föl magát vasszorgalmával és kitar
tásával a franczia nyomdászvilág egyik legtekintélyesebb 
állására.

A nantesi könyvnyom dászok legújabban szakiskolát 
nyitottak a fiatal segédek és tanonezok számára.

Új szak lapok . Stuttgartban november 5-ike óta a német 
nyomdász-szövetséghez nem tartozók hivatalos szaklapot 
adnak ki »Der Typograph« czímmel. — Bordeaux-bán pedig 
»La Revue des Imprimeurs du Sud-Ocst et du Midin 
czímmel indult meg szintén novemberben egy új szaklap.

Egyiptom ban jelenleg 92 hirlap kerül ki az ottani sajtók 
alól, és pedig 56 Kairóban, 28 Alexandriában és 8 Port
said városában. Nyelvek szerint e lapok közül 40 arab, 
24 franczia, 16 görög, 10 olasz és 2 angol. Az angol lapok 
csekély száma szembeötlő, ha tekintetbe veszszük, hogy 
az angolok tudvalevőleg Egyiptom tényleges urai.

I llu sz trá lt könyv tár. Jótékony bazárokat Amerikában 
is mindenütt rendeznek, de ott sok olyan speczialitással 
bírnak, a mit nálunk meg nem ismernek. Az ilyen bazárok 
legkedveltebb része az »IUusztrált könyvtár«. Szép hölgyek 
csoportja. Egy-egv népszerű könyvet képvisel mindenik nő, 
s az öltözete is olyan, mely megfelel a könyvnek, vagy 
legalább hősnőjének. Van katalógus, melyet előszeretettel 
díszítenek az illető könyv személyesitőjének jelmezes ké
peivel. A bazár látogatói külön díjat fizetnek a »könyvtár« 
használatáért. Meghatározott ideig (5— 10 perez) karonfogva 
sétálhatnak vele, sőt elmélyedhetnek a »könyv buvárlatába« is. 
Függönynyel elkerített helyen beszélgethetnek, egy »könyv- 
tárnok« jelenlétében.

I. L ipót belga k irá ly  közelebb 2500 frankot ajándé
kozott a brüsseli szedők önképző-egyletének.

Az A thenaeum  Kézi L exikonának 29. és 80. füzetei 
az Ottó — Prevost közti anyagot tárgyalják — mint eddig — 
igen tanulságosan és érdekesen. Mindkettőhöz díszes mel
lékletek is vannak csatolva, melyek közül különösen ki
emeljük a 16. és 17. századbeli főúri nemzeti viseleteket 
bemutató szép kivitelű színes míimellékletet. Még tiz fűzet, 
és teljes lesz a hasznos munka, melynek megszerzését 
minden szaktársnak melegen ajánljuk.
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H I V A T A L O S  R É S Z .
Első havi ü lés 1892. ok tóber 23-án.

(Vége.)

. 2. Pénz tárnok  a szeptem ber havi m érleget a következőkben 
terjeszti e lő :

Pénztári kimutatás 1892. szeptember hóról.
Bevétel: Á thozat a m últ hóról 648*47. 10 db. hitelszövetkezeti j 

ré sz jeg y ,á  5*—, 50*—. 2 db. G utenberg-nyom darészvény, á25.—, 50.--. j  
T agság i já ru lékokban  befoly t: Á llam nyom da 3*60, A thenaeum  13*50, 
B rózsa .1*80, B uschm ann 1*60, Czettel és D eutsch 1*40, Egyetem i ' 
—*60, F ischer és M ika —*60, F rank lin  4*50, H ornyánszky 2*80, Hor- 
nyánszky 3*10, H ungária  2*40, Kálmán M. és tá rsa  —.60, Légrády 
;V40, L loyd 2*70, M arkovits és Garai —*60, Mezei 1*80, N eum ayer 
1*30, O rsz. Ért. 2.10, P a lla s  3*90, P re s sb u rg  1*20, R ózsa K. és neje 
6*30, S ch lesínger és K leinberger —*90, Toldy 1*20. V árnay —.90, 
Részvény 11*80, G yőrből 1*20, P écsrő l 1*20, N agyváradról 29*20. 
Egyes tagok tó l: G ibicz Im re —*90, Kohii Lévi —*30. Szakirodalm i 
a la p : K észpénz a  m últ hó végén 500*61. A nagyváradi önk. oszt. 
előfizetése a m últ évfolyam i Gr. Sz.-re 2*—. Függő követelés 109*60. 
Ö sszesen  : 1460*08. K ia d á s:  P ostad íj, küldöncz, stb . 5*84. Készpénz 
a hó végén 742*03. 10 h itelszövetkezeti részjegy  50.—. 2 Gutenberg- 
részvény 50.— Szakirodalm i a la p : K észpénz m aradvány 502*61, 
Függő követelés 109*60. Ö sszesen 1460*08.

T udom ásul vétetik  Láng t. főtitkár azon észrevételével, hogy 
a behajthata tlan  követelések  ne vétessenek törlőiteknek, hanem 
luggő követeléseknek, a  m elyeknek behajtása  ha most nem történ
hetik is  meg, idővel m égis behajthatók  lesznek.

3. A K ör által kiadandó K ézikönyv ügyéről Szőllősy  Károly 
m ásodtitkár a következőkben tesz je le n tés t:

A Kézikönyv tervezetét a  szak- és irodalm i b izottság  az utolsó 
választm ányi ü lés elé terjeszte tte , mely azt elfogadta.

A Kézikönyv körü lbelü l a  következő keretben m ozogna:
B eveze tés, a) A nyom dászat álta lános története kezdettől a mai 

korig.
b) A nyom dászat fejlődése M agyarországban kezdettől egész a 

szabadságharczig .
c) 1848-tól a mai napig.
Á lta lá n o s  ré sz . I. A szedésről: a) sim a mű (werk) szedés, b) 

u jságszedés, c) tabellás szedés, d) accidens szedés, e) idegen 
nyelv szedése, f )  rövidítések, szabályok, korrek tú ra , tördelés, ki
lövés, stb.

II. A nyo m á sró l: a) form a zárása , b) a lakbeosztás (Form ai), 
c) igazítás (Zurichtung), d) színes nyom ás, c) az  alapszínek  ism er
tetése és ve gyűl é k e ,f )  a festékek dörzsölése.

K épek (illustratio) igaz ítása  (Zurichtung). Az egyszerű  gép, a 
kettős gép, a ké t és többszínű, valam int a körforgó (rotatiós) gépek 
ism ertetése.

P a p iro s  i s m e r te té s : a) anyag, b) a lakok m egnevezése.
III. E gy m odern nyom da berendezése.
IV . A  segédgépek fe lsorolása .

V. R öv id  u tasítás a nyom da i könyvvitelben.
VI. Rokonágak, kőnyom da, öntöde, tömöntöde, galvanoplasztika, 

cinkografia, fénynyom at, könyvkötészet, stb.
A kiadás füzetekben terveztetik.
S zerkesztőü l Ács M ihály u rat, K örünk t. elnökét, s ikerü lt meg- í 

nyerni.
A m unka vég leges tervezeté t annak idején az előfizetési fel- i 

h ívásból ism eri m eg a szakközönség.
A b izo ttság  ily módon eljárván  m egbízatásában, a havi ülést 

kéri, hogy a további teendőkre, illetve a Kézikönyv k iadására  a 
vá lasztm ányt fe lh a ta lm a zn i szíveskedjék.

A  havi ü lés egyhangúlag  hozzá járu l a Kézikönyv kiadásához.
M ásodtitkár ezzel kapcsolatban kéri a  jelenlevő tag társaka t, 

hogy a  m aguk körében lehetőleg te rje szszék  a K ézikönyvet s 
minél több hivet szerezzenek annak.

4. Az u tolsó évi rendes közgyűlésen m egválasztott szám vizsgálók  
közül egy leköszönt, a  m ásik pedig többszöri m eghívásra  sem 
je len t meg a szám vizsgálatra . E lnök kéri a havi ülést, hogy 
helyettök két szám vizsgáló t válaszszon . A tisz tséget elfogadott 
Krtl Sándor tag tá rs  m ellé szám vizsgálókul v á la sz ta tn ak : F le isch- 
mann Izidor és Neufeld M ór lag társak .

Neufeld M ór tag tá rs  a szám vizsgálato t úgy óhajtaná eszközöl
tetni, hogy az m indig a közgyűlés előtt v izsgá ltassák  m eg, míg 
Láng ezt nem helyesli, m ert ez a szokások  ellenére történnék, s 
az a lapszabályok úgy  irják  elő, hogy a szám adás a közgyűlés után 
v izsgá ltassék  meg.

A havi ü lés rövid  vita után az eddigi, s  az alapszabály  előírta 
szokást ó ha jtja  követni.

5. A következő szakkérdés nyujtato tt b e : >A lapok töm öntésé- 
nél melyik e ljá rás a  p ra k tik u sa b b : a hideg vagy a m eleg öntés ?« 
B enyújtója Löffler Jó zse f tag tá rsunk , a  ki — más nem vá lla lk o z 
ván — a kérdés m egfejtésére v á lla lkozo tt.is  és a z t a legközelebbi 
havi ülésen fe lo lvasás a lak jában  elő fogja  adni.

Köszönettel tudom ásul szolgál.

6. C sorda Ferencz tag társ  azon indítványt teszi, hogy a Kör 
hirdessen  pályázato t egy belépti-jegy szedésére.

T itk ár a ján lja , hogy m iután a választm ány m ost a Kézikönyv 
k iadásának  előkészületeivel van elfoglalva, a pályázat h irdetésétől 
el kell tekintenie ez idő s z e r in t; a mibe indítványozó és a havi 
ülés belenyugszik.

Láng t. fő titkár figyelmébe a ján lja  a  választm ánynak, hogy 
vidéki tagok szerzése  végett te rje szsze  ki m űködését a  nagyobb 
vidéki nyom dász-városokra  is. A m aga kérületében, N agyváradon, 
oda fog hatni, hogy minél több hivet szerezzen  a Körnek. A többi 
nagyobb vidéki városokba pedig küldessenek szé t taggyűjtő-ivek.

Á választm ány m agáévá tevén az indítványt, ez értelem ben fog 
intézkedni.

Egyéb tá rgy  nem lévén, elnök m egköszönve a tagok figyelmét, 
kéri őket, hogy ezután is ily nagy szám ban je lenjenek meg a havi 
ülcseken és az első havi ülést berekeszti.

Gelléri M ihály, titkár.

N ovem ber hóban a tagsági illetékeket a következő üzle
tek küldték be: Államnyomda 3.60, Athenaeum 14.70, 
Brózsa —.90, Buschmann 1.30, Czettel és Deutsch 2.70, 
Egyetemi nyomda —.60, Fischer és Mika —.60, Franklin
5.10, Kálmán M. és társa —.60, Légrády 5.10, Magyar nyomda
2.10, Markovics és Garai 2.40, Mezei A. 1.50, Neumayer 
—.90, Orsz. Ért. 1.20, Pallas 9.10, Posner 1.20, Pressburg 
1.20, Rózsa K. és neje 5.80, Részvény 19.60, Rudnyánszky 
7.50, Schlesinger és Kleinberger —.60, Toldy 1.20, — Egyes 
tagoktól befolyt: Kirmann B. —.30, Gibicz I. —90. Gold- 
stein A. —.30, Lehoczky D. 2.30, Neuwald 1. 1.90, 
Győr 1.80.

K örünk tag ja it ez úton értesítjük, hogy a »Magyar 
Nyomdászok Évkönyve« 1893. évfolyamát csak abban az 
esetben kapják meg, hogy ha hátralékban nincsenek és ha 
a november havi iltetéket pontosan megfizették a pénztár- 
ltoknak a hó közepéig.

M űcsarnok-jegyek a képzőművészeti társulat képkiálli- 
tására 22 krert kaphatók Ács Mihály (Franklin), Bauer 
Károly (Athenaeum), Steiner Adolf (anyaegylet), Klein Adolf 
(Légrády) uraknál és RencsisoVszky Ferencz szakköri pénz
tárosnál (részvénynyomda).

A t. házipénztáros u rak a t tisztelettel kérjük, hogy a 
tagsági illetékeket pontosan szedjék be és szállítsák be 
minden hó 10—12-ig az üzletben alkalmazott Összes szak
köri tagok névjegyzéke kíséretében Rencsisovszlcy Ferencz 
pénztároshoz (részvénynyomda), mert az a tag, ki kél 
hónappal hátralékban van, nem kap Grafikai Szemlél.

A lap szétküldését illető reklamácziók Gelléri Mihály 
úrhoz, mint a lap administrátorához (Pesti részvénynyomda. 
Hold-utcza 7) intézendők.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
T. m u n k a tá rs a in k n a k  midőn e helyen is köszönetét mondunk 

szives szellem i tám ogatásukért, kérjük  őket, hogy szives jó indu la 
tukat ta rtsák  meg irányunkban a jrtvőre nezve is és ne kedvetlenitse 
el őket, ha o lykor hosszabb  ideig várn iok  kell közlem ényeik meg 
je lenésére . Nekünk legtöbb kellem etlenséget okoz a helyszűke, 
m ert va lóságos tu sá t kell v ívnunk  önm agunkkal, ha a rra  kerül a 
so r, hogy a beküldöttek felét is ki keli hagynunk. M inthogy azo n 
ban m ár a legközelebbi szám tól kezdve segitni óhajtunk e bajon , 
a mennyiben a S zak k ö r beleegyezését rem éljük a »Grafikai Szemle«- 
nek álta lunk  tervbe vett m egnagyobbitására n é zv e : h iszszük, hogy 
tisztelt m unkatársaink  jo g o s  igényeit ez irányban is ki fogjuk  
elégíthetni, m iért is további hathatós pártfogásukat kérve, m ind
nyájuknak a legboldogabb ű j esztendőt k ív á n ju k !

A »G RA FIK A I SZEMLE«
E L Ő F IZ E T É S IÁ R A : H IRD ETÉSEK  Á R A :

egész évre 2 frt =  4 korona, 
félévre 1 frt =  2 korona.

Rgyes szám ára 20 kr. =
40 fillér.

Az egyes szám ok n yom dánkén t 
d a ru s ítá sá v a l a fővárosban 

Kubin J .co lpo rteu r van m egbízva.

egész oldal 12 frt =  24 koro
na, féloldal 7 frt =  14 korona, 
negyed oldal 4 frt =  8 koro
na, nyolezad oldal 2 frt 50 

kr. =  5 korona.
Tizen kétszeri közlésnél 30, hat- 
szori közlésnél 15°/o enged tetik .
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N YOMDA-ELADÁS. Egy legújabb szerkezetű, 
gépekkel és finom metszésű, új divatú 

betűkkel fölszerelt könyvnyomda, községi nyom 
tatvány-raktárral együtt, családi körülmények 
miatt igen jutányosán eladó (ára volt 6000 írt) 
készpénzfizetés mellett 3500 frtért. Konkurrenczia 
nincs. Bővebbet a kiadóhivatal.
A hirdetések m erkantil-festéke Pusztafi és Perl-től. — A lap papi
rosa  Dávid K. cs Fiától. — Szövegirás az Első M agyar Betüöntőde- 

R észvény-T órsaságtó l.

Szerkesztőség  és k ia d ó h iva ta l:  B udapest, V. kér., H old-utcza 7. sz.

K iadó-tu la jdonos:  a  »K önyvnyom dászok Szakköre«.

Felelős sze rk esztő : T a n a y  J ó z s e f .  *  F őin u n ka tá rs  :  B a u k h  J á n o s  M .

l̂ i i i i i i i i i i i t i i i t i í h i i i i i i i i i i i i i i i H t i H t t n t i í i í i i r m i T T n T rn i i i T r í T r r f T P i n r o

E L S Ő  M A G V A K

R U C C Y A N T A - B É L Y E G Z Ő  G Y Á R
É S

------- Y É S Ő - I N T É Z E T  --- ------

( Í E D U L D M M  !
Budapest,  Yáczi-körút 17. sz .  .  H  U < 5 < )  1

A jánlja m agát a t. nyom datulajdonos u raknak  m inden
féle ru |f ic .y » « » t» - és é rc s íb é ly e jp a s ő k  elkészítésére  ezégek, 
takarékpénztárak , h itelintézetek, vasu tak  és malmok részere. 
Úgyszintén készittetoek p e c N tf tn y o i iK ík ,  c l i a b l o n o k ,  
c l o m b o r n y o m d  és e m e l t y ű  p r é s e k  stb. a legjutányo- 
sabb árakon. I*iii<*teIa«I«Sk k e r e s t e t n e k .

hí m ........

Betűöntöde és gatvanoplasztikai 
müintézet. ,

{ f in is é r t
S t u t t g a r t

A já n l ja  Rhenaniu - betűit.
Sunssouei-körzeteit és hirlap-eursiv betűit.

p a p í r á r u km i n ő s é g ű  J  [ \

, pl}<a 1®

pcap írl^c

l ^ e d é s k e r ) .

Gyári főrörétdr jl2agYűrors^ag restére:

.Budapest
H V . kerüld, JHrünv Já n o s -u lq a  20. s^ám a 1 aU.

M



206 G R A F I K A I  S Z E M L E 206

;8cíüönfődc, qalvanoplaajiiftai
és

Jl?.eclíani fiai műin tejel.

L Ü D W I G & M A Y E R l l
Majna m. Frankfurtban.

l^ü]ör)]cGjességel^:

I I I  O T T ,  K Ö K l y I C Y J S i y
ÉS

M E D I Á V A L - B E T Ű K

Mintalapok é s  árjegyzékek  küldetnek.

TELJES NYOMDAI BERENDEZÉSEK.

K 0 N Y Y N Y0 M DA I  ESZKOZOK.
* * *

© a í i t z e n . s f c c i n  í 4 .
6 O D A P E S T  

V .  k e r ü l e t ,  E r z s é b c t - f é r  5 .  s z á m .

M indennem ű kő - és k ö n yvnyom dái, 
v a la m in t könyvkötői kellékek , eszközök 
és gépek legnagyobb  és leg rég ibb  g yári 

ra k tá ra .
Teljes berendezések legolcsóbban,  pontosan  és 

szakszerűen eszközöltetnek.

Használt  gépek előnyösen becseré l te tnck  és 
javít ta tnak .

Épp most je len i meg és küldetett szé t új képes teljes 
árjegyzékem , melyet k ívánság ra  u tó lag  bérm entve 
m egkü ld ik  azon t. vevőim nek, kik esetleg meg nem 

kapták meg.

1t



IRs fényképész,
első m agyarországi chemi- 

R í  graphiai műintézete.

B p  B udapest, K ároly-u . 3.

K ószit mindennemű fr*7 tg jjb- - 
horgany ed zés ü duczot - 
a u to ty p ia ,  p h o to  ty - 

YS'JL p ia , c h e m ig ra p h ia  és
l  f j f  c h ro m o ty p ia  utján. Ki
|W 'í3  A laprajzok, térképek, A
; hálozatok /  / /  /  \v ,
lv ; *• fotolitho- /  / . ^
& 'V. srafl® ú ‘- J .  ^ ’- W w W '̂ k
P  ii„ jan a lég- (jSrVC— \

Ilii öskt-.a
!l!;,"-|l| pontosan \  \
| T  sokszo rosít- /  v ^
1 tatnak. W % (  l\
r ; Külön bérért- V-^Pi
9 ij. dezés házon /
I :(l k ív ü l fény-
LM II k ip /e lv t t i ln .  I

Rust 3. H. és Társa
B K T Ü Ö N T Ő D É p I  K S  M Ű S X A K I  G Y Á R A  

BÉCS, V . KERÜLET, GRIESGASSE 10-
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Nyomdai te lje s  fe lszere lések , bárm inő nyelvű  betűk, 
körzetek , ékítm ények, rézlén iák  és v ignetták .

Mérsékelt árak. * Többszörösen kitüntetve. * Szolid kivitel.

Könyvnyomda-festék.
a) G yorssajtókn ak.

C ili H ir la p fe s té k .............
cn » ..........
Cl »
B ili K ö n y v fe s té k ..............
BII » ..............
BI A ccid en sfe sték  .. .. 
A lii I l lu s z trá c z ió - fe s té k  
A li * »
AI » »

AO D íszn y o m ásh o z  
AOO »
AOOO »

b) K é z i sa jtókn ak .
CCII K ö n y v fe sték  ..........
CCI » .....
BBIII A c c id e n s fe s té k .. .. 
BBII *
BBI >
AAIII I l lu sz trá c z ió k n a k  
AAII F in o m  »
AAI D íszn y o m ásh o z  .. 
AAO G la 9c p a p ir-n y o m .

100 ko 1 kilo 1 kilo
f r t  k r M áso ló fes ték ek f r t  kr S z ín e s  fe s té k . f r t  k r

52 —
lila, kék, fekete 
vö rös  . . . . .

6 -  
8 — Kő- és k ö n y v n y o m d á k n a k .

60
K ő n y o m d a -fe s ték .

K á rm in la k  1 ...................... 48 —
68 » 2 ...................... 36 —
76 — K éz i-  és g y o rs sa j tó k n a k .

G ra v ir fe s té k  II........ ............
» I.............

T o life s té k  II....................
» I . ..................

* 3 .. . ......... 24 —
84 I 50 24 —

1 90 » 1 ........... 20 —
.. 120;— 
.. 170 — 
.. í 2 5 0 -

2 —
3 —
4 —

» 2
» 3 ......... ... ..

F lo re n t in i  la k k  1 .............

íel— 
12 — 
4 —

1 kilo 
v  4 —

» II....................
* I.

7 — 
10 —

» » 2 .............
R ó zsa sz ín ű  k ra p p la k  1 ..

3 — 
16 —

..: el— 
8 —

Á tn y o m ó  f e s t é k .................
É rezn y o m ó  fe s ték  II.........

» » I......
6 — 
1 20 
150

» » 2 . 
K á rm in c z in ó b e r  3 árnyal. 
C z in ó b e r -u tá n z a t » 
A n tik á rm in  ..........................

1 0 -  
4— 
2 — 
8 —

..! — 90 
1 — 
120 
160 
240

K enczék .
K ö n yv -, ko- és érezttyo- 

tn á sh o z.
ll—

L ila , kékes v. vörhenyes 1 
» * * 2 
» » » 3 

C h ro m s á rg a , vegy. tiszta, 
4 árnyalat, süvegekben .. 

C h ro m sá rg a , vegy. tiszta, 
4 árnyalat, darabokban . 

C a d m iu m sá rg a ,2 á rn y a l. . 
O ck e rsá rg a , 4 árnyalat

2 4 -  
1 6 -  
12 —

31— 
4|— 
6:— 
8 —

K ö z é p e rő s ..............................
E r ő s ..............................
A ra n y fü s t-k e n c z e .............
É rc z n y o m á s h o z ..................

120 
1|40 
2 — 
1 -

2|—
2 4 -

2 -

1 kilo
S e ly em zö ld , süvegben, A * kr

4 árnyala t ................ ; .. .. 3 —
S elyem zöld , poralakban ,

4 árnya la t .......................... 2 —
C h ro m o x y d -z ö ld , légiin. 12 —

» valódi olivzöld 6 —
U ltra m a r in k é k  1 süv.-ben  6 —

» 2 » 4 —
» 3 porban 2 —

K o b a ltk é k , legfinom abb .. 40 —
P á ris i  k é k .............................. 5 —
M ilori k ék  világos és sötét 5 —
S e p ia b a rn a  .........................  4 —
T e rra  di S ie n n a .................. 2 —
M a h a g o n ib a r n a .................. 2 —
K rem si fe h é r ....................  2 —
H ófehér ..................................  1 —

F in o m  sain es festék ek  
kettesében törve, k ö rü l
be lü l 25 ĵa-al olcsóbbak.

Bécsi liengeranyag.
3. sz. Igen  s z i l á r d .............  150 —
2. » S z ilá rd  ...................... 150 —
3. » C ré m e ..........................  150 —

Arak Bécsben fizetendők 3 hóra vagy készpénzben 2°/„ sconto. Hordók ingyen, dobozok eredeti árakon.
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0
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0
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□

m
0

m
0
m
□

Ki 0

----- ;—  Á llandó nagy raktár ----------:-----
(yépek, festékek és mindéi} nyom dai felszerelésben.

D^ülörilegesség:

Q y o r r ) c l < 2 r i  s ^ c t l ^ ü ^ l e í . » A L B I N 0 « »AMERI CAIN«

F E H E R  H E N C E R A N Y A G .  Á T T E T S Z Ő  H E N C E R A N Y A C .

jBudcrpesí, ^^etdcr^iet-ule-^Gi 6.

0

^ y jé v je y i j - ,  eljefjíjzési-, esfetési-, 

táncz- és minden e szagba vágó ^drtijá^ a lefj- 

váítozatosa66 Í>(ivitef6en.

JÁ N E C K E  §  SCHNEEM ANN 
v  kő- és könyvnyom dái festékgyár 

H annover

&CiXH__ «><§>
b  m

~ v

F L IN SC H -féle r Og e r  c .
b e tű ö n tő d é , F r a n k f u r t ,  r é z lé n ia -g y á r , L ipcse ,

Kempc Károly stereotypia- berendezés, Nürnberg,

M arinoni H. g y o rs sa jtó -g y á r , Páris 

kizáró lagos képviselői.

g i M i W f e i:
*  é s g r

T ZA

- ❖  B E R T H O L D  H. < S -
rézlénia-gyárának egyedüli képvise
lője az osztr.-magy. monarchiában

A 20 év óta legjobb hírnévnek 
örvendő

-<S> T H E  E X C E L L E N T  < ^ -
angol hengeranyag  rak tá ra .

Nyomdai berendezések  a legrövidebb 
idő alatt, gépekkel és  minden eszkfi- 

zBkkel együtt.
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r i i x x i i x x i i x i i i i i x x i i i x i x i i i i i i x i i x x i x i x i i x - i

Papirvágó Gépek,
Simító S ajtók  *  Könyvkötő-Sajtók *  Simító Henyermüvek

LYUKASZTÓ- (PERFORIROZÓ-) GÉPEK,

H a p i r l e m e z *  é s  C á r i o n *  © H ó k ,
ARANYOZÓ-GÉPEK,

Könyvgerinczsa jto ló-G épek
stb. stb.

L - T I X I I X I I  X I X I X I X I X I I I

Budapesti képviselők :

M Ü l f i i f i R  T E S T V É R I K
V. k é r., N agykorona-utcza 3.

A já n lja  m a g á t m in d e n  n a g y s á g ú  
te lje se n  fö ls z e re l t  (c o m p le tt)

e lk é sz íté sé re .

G Y Á R  :

BECS,  II . ,  G R.-M 0  H RENG ÁSS E 31. SZ

Legújabb és legczélszerűbb eszközök.

LEG JO B B AJÁNLATOK

I /jegyzékek díjm entesen

Föképviselet 
Ausztria-Magyar- 

ország részére:

PAULBEGKERT
W I E N

IV., Starhemberg- 
gasse 24.

(*Q •) <?q t ) f o n

2!.2Sffi[5ESasa5a5ffi2S2S2S2SH5a2S25a5í5'e

V> VASÓNTO "M

ÉS GÉPGYÁR RÉSZV.-TÁRSULAT

B U D A P E S T E N .
*

Különleges gyártmányai :

G Á Z M O T O R O K ,
álló vagy fekvő, egy vagy két hengerrel, 
melyek következő előnyökkel bírnak: olcsó 
ár, igen kevés gáz-fogyasztás, a tolattyú 
elhagyása, kis térfogat, csekély súly, nyu
godt s egyenletes járás, javítás csak ritkán 
fordulhat elő s ez is igen egyszerűen és 
könnyen eszközölhető.

-JM T U R B I N Á K  * ~

* helyi viszonyok szerint szerkesztve.

T R A N S M I S S I Ó K  
(közlőművek) és mindennemű építési és 
gépészeti m unkák .

E lectrom os világítási berendezés 
és erőátvitel nagyobb távolságra is, 
saját kipróbált rendszerük szerint.

SHSíSSS?52SöE5ESíSE5E5E5S5E5íSEH5H52SHSHSEH5?H5

l±

Leipzig.
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'----- - ÁLLAMILAG KEDVEZMÉNYEZETT -------
T eleph on 170  ^  T eleph on 270

-— '  d s o  a g y a r  H ö n y v -  é s  R ő n y o m d i a i  -—

A T E M E S V Á R I  K I Á L L Í T Á S O N  E Z Ü S T  É R E M M E L  D Í J A Z V A .

K U R Z W E I I r  J Á N O S  é s  T Á R S A
V S >

V ., H O L D -U T C X A  aS. B U D A P K S T  V ., H O L U -U T C Z A  25 .

Újság-, inű-, illusztráczió-, díszinű- és m indenféle 
sz ín es festékek, kenczék, bronzok.

VEGYMÜSZAK1 És VEGYÉSZETI TERMÉNYEK KÉSZÍTÉSE.

»Potenf« gelofin-hengeirantjog stb. +-
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F E S T É K E K  a z  ö s s z e s  c h a f i k a i
— I P A R A G A K  R E S Z E R E

J3ERGER & WIRTH

F R E Y  & £ 5 E N I N G
E G Y E S Ü L T  F E S T ÉK G YÁ RA I

* "+ -V ~  L I P C S É B E N
f i ó k o k :

B E R L I N .  L O N D O N .  N E W - Y O R K .  M O S Z K V A .

V IK T Ó R IA  km B IA N K A

H E N U E R A N Y A U .

J t l l J U  i  U  X  Í J .  Í L 1

Raktár és képviselet:

Polacsek J.-nrl Bécs, IV., Belvederegasse 3 .

.."T‘: ''j- ... .r  ■ ,

....... .....— ' R ÉZ L ÉN I A - GY Á R.  ---------- ------

!I§í>
B E R L I N

SW. ,  B E L L E - A L U A N C E - S T R  A S S E  8 8 .

NYOMDABERENDEZÉSI ESZKÖZÖK.

ff^inlákal is  árje^yzékskel ingysn és bermenlvt küld

«  P O N T O S  K I V I T E L  É S  J U T Á N Y O S  Á R A K .  *•

\émr’t '

ü 11111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111

RuitHOF .-KUNST-ÁNSTfllT

11< kty'lr í^ e r s l r .  S S ,

\ W I E N

C hkaiicraphii:.
P h o totypik.
A i jt o t y p ie .

( !l IROMGTYPIF-

Az intézet a ján lja  m agát illu sz trácz iók  e lő á llítá sá ra : 
c l i e i u i j f r i t f l a .  f o t o t i p i a .  c i t r o m o t  i p i a .  f o t o l i t o -  
f i r i í l i a  és a  u  t ó t  i  p i a  utján. — A litográfiái rajzkellékek, 
N / , a h a < l a l m a / o t t  s / e m c ^ s  cs t O m i s p a p i r o k .  kréták
és tussok  gyára . — D om boredzésre szolgáló  valódi belga 
horgán)', 50:60 cm. nag)’ságii lem ezekben 5 frt 50 krért, 
te tszés szerinti k isebb m éretekben 1000 Q -cm éterenkint 2 frt.

M unkáinkhoz a ra jz  és az átnyom at m ikéntjére vonat
kozó technikai ú tba igazításokat m ellékelünk.

Tiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ii i i i i i i i inr
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I Pesti könyvnyom da-részvény-társaság .



V Á Z L A T - P É L D Á K .

c

Melléklet a Grafikai Szemle 1892-ki 12-ik számához.



MAGYAR
nMMÁNYJS AKADÉMIA 

KÖNYVTÁRA



N y itra .
H uszár István.
Ir itz er Zsigm ond.
Özv. N eugebauer Anna. 
R eicheles Lipót. 

O ra v ic za .
K ehrer C.
W u n d er K ároly. 

O ro sh áz a .
V eres  Lajos.
A ltstád ter M. J.

Ó -B ecse .
Löwy L a jo s . .

Ó -K a n iz sa .
S chw arz A.

Ó -O rs ó v á .
H andl József.
O rsóval könyvny. r.-t. 

Ó -S zcp la k .
N yitravölgyi Gazd. E gy’et 

nyom dája.
P a k s .

R osenbaum  M árk. 
P a n c so v a .

Jovanovics T estvérek . 
KoszariTcs és Popovics. 
W ittig sch lag e r C. 
•P an cso v a  és Vidéke* 

nyom dája (tu la jd o n o s 
dr. V iszoly).

P á p a .
G oldberg Gyula.
Nobel Ármin.
Reform, fő isk . nyom da 

Pécs.
Engel Lajos.
Lyceumi nyom da.
T aizs József.
T aizs M ihály.

P écsk a .
R uber István.

P e rjá m o s .
P irkm ayer K.

P o z so n y .
A lkalay Adolf. 
A ngerm ayer K.
Bick Ábrahám .
B rég János.
F re is tad t B. U tóda. 
G rünsfeld  Lipót.
Stam pfel, É der es T ársa . 
•W e stu n g arisch e r Grenz- 
bote* nyom dája.

W igand  K. F.

B el ó v á  r.
F leischm ann F.

B roód .
Schuhm ann H.

B u cca ri.
D esselb runner R. 

D ia k o v á r .
Egyházm egyei nyom da. 

E szék .
L aubner Károly.
Pfeiffer Gyula.
Schaffer A lajos. 

G o sp ic .
Zupán M.

P u tn o k .
G aertner Ignácz,

R esicza.
E isle r József.
•H ungária* könyvnyom da

szövetkezet. 
•R eschitzaer Zeitung* ny.

R im aszo m b a t.
Győrfy Pál.
S zűcs László.
Rábely M iklós.

R ozsnyó .
K ovács M ihály.

R ózsahegy .
S alva  Károly. 

S a lg ó -T a rjá n .
F iedler A.

S á rv á r .
Jakoby Bálint.

S .-A .-U jhely .
•Zemplén* nyom dája. 
Löwy Adolf.
Landesm ann es T ársa .

S á ro s p a ta k .
Ev. ref. főisk. nyom dája. 

S eg e sv á r.
Jö rdens T estvérek .
H oreih F rigyes. 

S c lm eczb án y a .
Jö rg e s  A. Özvegye.

S epsi-S z t>  G yörgy .
•Jókai* részv.-nyom da. 

S ik ló s.
Lowy M iksa.
H arangozó és Pandurov its. 

S im o n to rn y a .
Jeruzsálem  E.

S o p ro n .
B reiner G. és  Fia.
L itfass Károly.
R om w alter K. és Fia. 
Rónai Frigyes.

S tá je r la k .
Rose V.

Süm eg.
Nobel Ignácz.

S zab ad k a .
Bitterm ann J.
S ch lcsinger Sándor. 
Székely Sim on.
K rausz  és- T ársa  
P e trov its  D usán.

H ORVÁT-
Illő k .

W ortm ann  A.

Ivap roncza.
K ostincer K.

K arló cza .
Pavlovié K.

K á ro ly v á ro s .
H auptfeld K.

K őrös.
N euberg G usztáv .

M itro v icza .
Trum iő Konstantin. 
T rum ió M.

S zam o s-U jv á r .
Gör. k .' püspöki nyom da. 
•A urora*  nyom da. 

S zako lcza .
S karn itzl Ö rökösei. 

S z a rv a s .
Sám uel Adolf.
S zikes Antal.
Sápszky  János. 

Szász-R égen .
B urghard t R.
Sebesch Károly.

S zász-S ebes.
Stegm ann J.
W inkler Vilmos.

S zászv á ro s .
Fuhnnann  R.
»Minerva« nyomda r.-társ. 

S za tm ár-N ém e ti.
M olnár János.
Nagy Lajosné.
•Pázm ány* könyvnyomda. 
»Szabadsajtó« nyom dája.

Szeged.
Bába Sándor.
E ndrényi Imre.
Endrényi L ajos.
Engel Adolf.
V árnai Lipót.

S zeghalom .
Iíj. K iss Ferencz. 

S zegzárd .
B áter János.
U jfalussy  Lajos. 

S zckelyh id .
Kohn Sám uel. 

S zék ely -U dvarhely .
B ecsek D.

S zékesfe jér v á r.
M árián, Gy.
S in g er E.
Szám m er Imre.
Szám m er Kálm án. 
•Székesfeh . és Vidéke« ny. 
K aufm ann Fáni.

S zen tes.
Sim a Ferencz. •
•Szen tes ésV idéke* nyom 

dája.
Szenicz.

Beőo János  és T ársa . 
Szered .

S te rn e r Dávid.

P e tr in ja .
P irnath  A.

P ozsega .
Klein Lipót.

R um a.
W ag n e r J .

S z iszek .
Fanto Adolf. „
Jü n k er F.

S u sak .
G rosse küstenlándische 

B uchdruckerei.
U j-G rad isk a .

Schiebl A.

S zeren cs .
Sim on J.

S z ig e tv á r. 
•Corvina«-nyom da 

(tu lajd . Fried Dávid). 
S z ilág y -S o m ly ó .

Bölönyi S ándor.
S zo lnok .

B akoss István.
F uchs Lipót.
H ay Fülöp.
•Szolnoki Hiradö* ny. 

S zo m b a th e ly .
Bertalan ffy J.
Gábriel A.
K ram er M.
Seiler H. Ö zvegye.

T ab .
Pfeifer Ignácz.

T apo lcza .
Löwy B.

T asn ád  
F ésűs József.

T a ta .
E nglander Jakab. 

T em e sv ár.
Csanádm egyei nyomda. 
x-Délmagyarországi 
Reform« (túl. Ifj. Steiner. 
K ároly). 

D élm agyarországi szö v e t
kezeti nyom da.

Freund Gyula.
M agyar T estvérek .
S téger Ernő.
•Posaune* nyom dája. 
Uhrm ann Henrik.
V eres Sam u.
W eisz  J.
S tern  Gusztáv. 

T isz a -F ü red .
Löw Sam u.

T o ln a .
Selly József. 

T o ln a -S z án tó .
Szabó  M iklós. 

T o ln a -T a m á s i.
Jeruzsálem  Ede.

T o p o ly a .
Schw arz M.

T o rd a .
Pollak  M óricz. 

T ö ro k -S z t-M ik ló s .
F uchs Jakab .

T rencsén .
G ansl Lipót.
S karn itz l Fr.

V arasd .
P la tzer József. 
Stiefler J. B.

V inkovce.
Trum iő K onstantin.

V iro v it ica .
H abianec A.

V u k o v á r.
Jancsik  E.

Z ág ráb .
A lbrecht K.
B rusina A ntal. 
Részvény-nyom da.

T u rócz-S zt-M árto 'n .
M agyar nyomda. 
Részvény-nyom da;

Ú jpest.
K aczander és Fuchs. 
S te iner K ároly.

Ú jvidék.
Fuchs Ágoston. 
Ilijrschenhauser ésR eitzer. 
M iletics Szvetozár. 
Pajevics Arzén.
Popovics T estvérek . 
Pavlovics és Jocics. 

U ngvár.
F ésűs József.
Gellisz M iksa.
•Kelet* nyomdája.
Székely  és Illés. 

U jve rbász .
Berkovics M árk fiók

nyom dája.
Vácz.

M ayer Sándor.
»Hunnia« nyom da (tu lajd . 

Kohn Viktor). 
V ág-U jhely .

Horovitz Adolf.
V ersecz.

W ettl és V eronits. 
K irchner J. Özvegye. 
K assanovits M.
F üger Ida.

V eszprém .
K rausz A. Fia.
»Petőfi« nyom da.
Hidv János. 

Z a la -E g erszeg .
Tahy Rozália.
B reisach Sam u.

Z cn ta .
S chw artz  Sándor. 
K lenóczky és Biró.

Z ilah .
Seres Sam u.

Z ólyom .
Nádossy G.

Z om bor.
B itterm ann A.
M uzsik A.
O bláth R.

Z s o m b o ra .
W under Rezsu.

Z so lna .
Áldori M anó.

F ischer F.
Granitz Ignácz.
Hiihn Gyula.
K ralj Gy.
Jovanovic P .
Kugli és D eutsch. 
Schoiz Antal 
•Národne Novine* ny.

Zengg.
L uster Hubert.

Z im ony .
G rabovacki M.
Sopron A.
Baics S.

Z sid . M ankovic P.

É S S Z L A V Ó N  O R S Z Á G B A N .



és  betűöntő-segédek egyletei.A könyvnyomdász-
M agyarország.

Magyarországi könyvnyomdászok és 
betűöntők egylete. Elnök: Egyesy Géza; 
számvivő Steiner Adolf. Egyleti helyiség: 
Budapest, VIII., Stáhly-utcza 1. Az egylet 
a központon kívül a következő kerületekre 
oszlik: Arad: <Elnök: Kiss Gyula; pénz- 
tárnok: Lövey Nándor. Brassó.' Elnök: 
Feninger Károly; pénztárnok: Merkl
János.Debreczat.•Elnök: KenderessyLajos; 
pénztárnok: Török Ferenez. Kassa: E ln .: 
Rósa Viktor; pénztárnok: Nagy Sándor. 
Kolozsvár: Elnök: Gámán Dezső; pénztár
nok: Thummerer János. Nagy-Várad:
Elnök: Láng József; pénztárnok: Boncze 
Tivadar. Pécs: Elnök: Taizs József; pénz
tárnok; Rovatsek J. Pozsony: Elnök:
Kalteisz J.; pénztárnok: Dirmeier Nándor. 
Szeged: Elnök: Zeisler M ór; pénztárnok : 
Schwarez Ferenez. Temesvár: Elnök: Freta 
János; pénztárnok : Mangold Sándor.

A nagyszebeni könyvnyomdászok egyle.’e. 
Elnök : Binder Lajos (Mészáros-utcza 47).

S z a k tá rs -k ö rö k  a  fő v á ro s b a n .

Könyvnyomdászok Szakköre.
E ln ö k : T anay Jó zse f (Pesti könyvnyom da- 

részvény-tá rsaság ).
Budapesti könyvnyomdászok és betűöntők 

jótékonysági köre.
E ln ö k : Concha K ároly (H ornyánszky V. könyv

nyom dája, V ., A rany János-u tcza  1). 
B u d a p e s ti  g é p m e s te re k  é s  n y o m ó k  k ö re . 

E ln ö k : Hoffmann Kelemen (Hungária-nyom da,
V., váczi-körú t 34. sz.)

Budapesti hirlapszedők köre.
E lnök : Sitté Jó zse f (P este r Lloyd nyom dája).' 

Budapesti betűöntők köre.
E ln ö k : Feldm ann I. Pál (F ischer és Mika 

be.tüöntödéje).

Budapesti könyvnyomdászok és betűöntők 
hitel-szövetkezete.
A le ln ö k : Schw ind Béla (P este r L loyd nyom

dája).
» Ébredés* -dalkör.

E ln ö k : Tanay Jó zse f (Pesti könyvnyom da- 
részvény tá rs .)

»Typographia«-dalkör.
E ln ö k : Galateo Béla (Államnyomda).

S z a k tá rs -k ö rö k  a  v id é k en . 

»Typographia«-dalegylet Temesvár.
E ln ö k : E reund Gyula, nyom datulajdonos.

H orvát- és Szlavonország.
,4 horvát-szlavóniai könyvnyomdászok 

egylete. (Hrvatsko tipograficko druztvo za 
Hrvatsku i Slavoniju). Elnök: Timet István 
(Részvénynyomda), Zágrábban.

B u k o v in a .  A bukovinai könyvnyom
dászok és betűöntők egylete.Elnök: Witiuk 
János, Czernowitz, az Eekhardt-féle nyom
dában.

C sehország . A csehországi könyv- 
nyomdászok és betűöntők egylete. »Typo- 
grafická Beseda«. Elnök: Krunert Károly, 
Prága, Inselgasse 24.

F e lső  - A u s z tr ia .  A felső-ausztriai 
könyvnyomdászok és ' betűöntők egylete. 
Elnök: Herzog János (az »Arany szarvas« 
vendéglőben, Hirschgasse'i Linzben.

G ácsország . Galicziai könyvnyom
dász - egyesület. (Towarzystwa, drukarzv), 
»Sila« (Erő), Krakóhan. — Könyvnyom
dász* és kőrajzoló-egylet (Towarzyszóv 
drukarzy i litografów) »Ognisko« Krakó- 
ban. Előbbi egyletnek elnöke: Szyjewszki 
András, utóbbié Machalski Tódor, mind
ketten az I. egyesületi nyomdában. Egy
leti helyiség: Ringplatz 12, III.

K a r in t ia .  A karintiai könyvnyomdá
szok, kőrajzolók és kőnyomók egylete. Az 
egylet elnöke: Pressien Ferenez (Bert-
schinger-féle nyomda), Klagenfurtban.

K ra ju a .  A krajnai könyvnyomdászok, 
kőrajzolók és kőnyomók egylete. (Druztvo 
tiskarjev, kamnopiscev in kamnotiskarjev 
na Kranjskem.) Elnök: ifj. Hriber Ferenez, 
(katholikus könyvnyomda),.Laibachban.

M o rv a o rszá g . A morvaországi könyv- 
nyomdászok és betűöntők egylete. Elnök: 
Kiima Károly, Thalgasse 5, Brünnben.

S a lzb u rg .  A salzburgi könyvnyom
dászok bétegsogélyző-egylete. Elnök :Reyer 
Ferenez (Oellacher-féle könyvnyomda), Salz
burgban. — A salzburgi könyvnyomdászok 
önképző-egylete. Elnök: Pelikán János. 
(Pustet-féle könyvnyomda), Salzburgban.

S tá je ro rs zá g . A stájerországi könyv- 
nyomdászok és betűöntők segélyző-egvlete. 
Elnök: Dtöszler Flórián. (Withalm - féle 
könyvnyomda), Gráczbati.

S z i lé z ia .  A sziléziai könyv- s kő
nyomdászok és rajzolók egylete. Székhely: 
Troppau. Elnök: Hoffmann János, Tesche- 
nerstrasse 5.

T iro l és V orarlberg . A tiroli és 
vorarlbergi könyvnyomdászok és betűöntők 
egylete. Elnök: Zemmer József (Rauch-féle 
könyvnyomda), Innsbruckban.

Európa többi országai.
B e lg iu m .  Fédération tvpographique. 

(Belgischen Bockdrokkersbond.). Elnök: 
Laslovski Kajetán.

B u lg á r ia .  A bulgáriai könyvnyom
dászok egylete. (Blgarsko Typografsko 
druzstvo.) Elnök: Colakow Tódor, »Drza- 
ven YVestnik* kiadóhivatala, Szófiában.

D á n ia . Typografiske Forcning i Koben- 
havn. Elnök: Peterson V., Bordings Bog- 
trykkeri, Nybrogade 12, Kopenhága. — 
Dansk typógrafisk Forening. Elnök: Ras- 
mussen H. F. (a »Kolding Folkeblad« 
nyomdája), Kolding (Jütland),

F ra n c z ia o rszá g . Fédérationfrancaise 
dcs travailleurs du livre. A központi bizott
ság titkára Kcufer A., székhelye: Páris, 15. 
Rue de Savóié. Állandó elnök nincs.

L u x e m b u r g .  Luxemburgi nyomdász- 
egylet. (Assoeiation tvpographique de la 
Vilié de Luxembourg.)Elnök: BousGusztáv, 
St.-Paulus-nyomda.

N é m e to rszá g .  A német könyvnyom
dászok segélyegylete. Elnök: Döblin Emil, 
Solmsstrasse 31., III., Berlin S\V. — 
Elszász-Lotharingia könyvnyomdászainak 
és betűöntőinek segélycgylcte. Elnök: 
HansFr., Blygonsstrasse 24, II.. Strassbúrg- 
Ncudorf.

N o rv é g ia . Norsk Ccníralforcning fór 
Bogtrykkere. Elnök: Schulze F. P., »Dag- 
bladcts* nyomdája Kristianiában.

O la szo rszá g . Associazione fra gli 
operai tipograli italiani per l'introduzionc 
e l’osservanzá della tariffa. Elnök: Sgr. 
Angelo Carugati, tipográfia Operaira, Coráo 
Vittorio Emanuele 12— 16; cgvleti helviség 
via Rovcllo 1. Milánóban.

O roszország . Nyomdász társaság Rigá
ban. A levelek Wagner Józsefhez. Hácker- 
félc nyomda, czímzendők.

R o m á n ia .  »Gutcnberg«, a nyomda 
munkások általános, kölcsönös scgélvző- 
egyletc. (Societate generala de ajutor reci- 
procu a lucratorilor tipografi din Románia.) 
Alelnök: Nicólae Jonescu, Socecu-könyv- 
nyomda. Strada Bcrzii 136, Bukarest.

S v á jc z . Svájczi nyomdász-szövetkezet. 
Központi elnök: .Unteregger H . .  Brunnen- 
bergerstrass9»8., St.-Gallenben. — Société 
fédérative dcs typographes de la Suisse 
roma.idc. Központi elnök: Ott Károly,
a »Natiorial« nyomdájában Chaux-de- 
Fonds-ban.

S v é d o rs zá g .  Svenska Typografför- 
bundet. (Svéd nyomdász-egyesület). Elnök : 
G. Edin, »Aftonbladct« Stockholmban.

S ze rb ia . Szerb nyomdászok egylete. 
(Druzina tipografskih radhika u Srbiji.)1 
Elnök: Konstantinovié György. Belgrádban..

A többi egyletek vagy egyáltalán nem, 
vagy csak részben állanak velünk kölcsö- 
nösségben>-

A usztria.
A lsó -A u s z tr ia .  Az alsó-asztriai könyv- 

nyomdászok és betűöntők egylete. Elnök: 
Mies Károly. Egyleti helyiség: Bécs, VII., 
Zieglergasse 25.


